

### अनियंत्रित कार डिवाइडर से टकराई, युवक की मौत

**हरिकेश।** हरिद्वार-देहरादून नेशनल हाईवे पर एक तेज रफतार अनियंत्रित कार डिवाइडर से टकरा गई, जिसमें सवार युवक जखमी हो गया। राहगीरों की सूचना पर आपातकालीन 108 सेवा मौके पर पहुंची, जिसके बाद घायल को एम्स में भर्ती कराया गया। गंभीर चोटों लगने की वजह से युवक को चिकित्सकों ने मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने शक को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। रायवाला पुलिस के मुताबिक यह घटना मंगलवार की देर रात हुई। 30 वर्षीय भरत पुत्र कित्तपाल निवासी ग्रामसभा राढ़ी मयचक, 1 पिकेस देहरादून से कार में सवार होकर घर लौट रहा था।

इसी बीच तेज रफतार कार नेशनल हाईवे पर छिद्रवाला में बेकाबू होकर डिवाइडर से टकरा गई। हादसे में कार के परखच्चे उड़ गए। राहगीरों ने जखमी हालत में किसी तरह से भरत को कार से बाहर निकालकर आपातकालीन 108 सेवा को सूचित किया, जिसके बाद उसे एम्स में भर्ती कराया गया।

### भारत जोड़ो यात्रा: राहुल गांधी की सुरक्षा में चूक, कांग्रेस ने अमित शाह को लिखी चिट्ठी

**नई दिल्ली, एजेंसी।** कांग्रेस ने दिल्ली में भारत जोड़ो यात्रा के दौरान राहुल गांधी की सुरक्षा में संध लगने का दावा किया है। बुधवार को पार्टी ने गृह मंत्री अमित शाह को इस बारे में पत्र लिखा।

कांग्रेस ने कहा कि दिल्ली में 24 दिसंबर को भारत जोड़ो यात्रा की सुरक्षा में संध लगी और पुलिस राहुल गांधी के इर्द-गिर्द भीड़ को नियंत्रित कर घेरा बनाने में नाकाम रही।

कांग्रेस ने कहा है ऐसा तब हुआ जबकि राहुल गांधी को जेड प्लस कैटेगरी की सुरक्षा मिली है। पार्टी के संगठन महासचिव के सी वेणुगोपाल ने पत्र में यह आग्रह भी किया कि अब आगे पंजाब और जम्मू-कश्मीर जैसे संवेदनशील राज्यों में राहुल गांधी और यात्रा की सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए जाएं।

केसी वेणुगोपाल ने कहा है कि दिल्ली में 24 दिसंबर को स्थिति यह हो गई थी कि कांग्रेस कार्यकर्ताओं और भारत यात्रियों को राहुल गांधी के आसपास घेरा बनाना पड़ा था। उन्होंने पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी, राजीव गांधी तथा कुछ अन्य कांग्रेस नेताओं की हत्या का जिक्र किया और कहा कि सरकार को प्रतिशोध की राजनीति में नहीं पडना चाहिए। कांग्रेस नेताओं की पूरी सुरक्षा सुनिश्चित करनी चाहिए।

कन्याकुमारी से सात सितंबर को शुरू हुई भारत जोड़ो यात्रा अब तक तमिलनाडु, केरल, कर्नाटक, तेलंगाना, आंध्र प्रदेश, महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, राजस्थान, हरियाणा से गुजर चुकी है।

### भालू के हमले में महिला गंभीर घायल चमोली।

नारायणबागडू के सुदूरवर्ती गांव किमोली में बुधवार सुबह 11 बजे एक महिला को भालू ने हमला कर गंभीर रूप से घायल कर दिया। जिसे परिजनों की मदद से प्रथमिक स्वास्थ्य केन्द्र नारायणबागडू लाया गया। जहां प्राथमिक उपचार के बाद हायर सेन्टर रेफर कर दिया गया। क्षेत्र पंचायत सदस्य रणजीत सिंह एवं ग्राम प्रधान महापाल नेगी ने बताया कि सुबह गांव की एक महिला भागा देवी उम्र 45 वर्ष पत्नी धीरि लाल गांव के समीप घास लाने गई थी कि अचानक भालू ने हमला कर दिया। अन्य महिलाओं की चीख पुकार के बाद भालू जंगल की ओर भाग गया।

# कोरोना की चौथी लहर आना तय, पर मौतों की आशंका कम

**नई दिल्ली, एजेंसी।** दुनिया में बढ़ते कोरोना संक्रमण और पिछले तीन सालों के ट्रेंड को देखें तो कोरोना की चौथी लहर आना तय माना जा रहा है। इसी खतरे को देखते हुए सरकार ने तैयारी भी शुरू कर दी है। लेकिन स्वास्थ्य मंत्रालय के अधिकारियों की माने तो तीसरी लहर की तुलना में चौथी लहर और कमजोर होगी और अस्पतालों में भर्ती होने की ज्यादा जरूरत नहीं होगी। इसकी वजह से संक्रमितों के मौत की आशंका भी नहीं रहेगी। सरकार की कोशिश चौथी लहर का अर्थव्यवस्था पर पड़ने वाले प्रभाव को पूरी तरह से रोकने की है, ताकि विकास की मौजूदा रफ्तार को कायम रखा जा सके।

केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय एक विरिष्ठ अधिकारी ने कहा पूर्वी एशियाई देशों से शुरू होने के बाद 20 से 35 दिनों के बीच भारत में कोरोना संक्रमण की लहर पहुंचने के अब तक ट्रेंड का हवाला देते हुए इसके जनवरी में कभी शुरू होने का अनुमान लगा रहे हैं। बीएफ-7 के जुलाई से भारत में मौजूदगी के बावजूद उसके केस नहीं बढ़ने के तर्क को खारिज करते हुए विरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि उसके आधार पर निष्कर्ष निकालना उचित नहीं है। अभी भले ही इसका असर नहीं दिख रहा हो, लेकिन जनवरी में कभी संक्रमण



तेजी से बढ़ सकता है। लेकिन विरिष्ठ अधिकारी ओमिक्रोन के ही एक वैरिएंट बीएफ-7 के कारण शुरू होने वाली लहर का भारत में ज्यादा असर पड़ने की आशंका को खारिज भी कर रहे हैं। अधिकारी ने कहा कि भारत में कोरोना की तीसरी लहर ओमिक्रोन वैरिएंट के कारण आई थी और इस वैरिएंट ने सबसे अधिक तबाही अमेरिका में मचाई थी। पर भारत में इसका उतना असर नहीं हुआ। सामान्य इलाज से अधिकांश मरीज ठीक होते गए। इसका मूल कारण भारत में बनी वैक्सिन की कारगरता है। उन्होंने कहा कि ओमिक्रोन वैरिएंट पर भारत वैक्सिन सबसे अधिक कारगर साबित हुई थी और ओमिक्रोन के किसी भी वैरिएंट पर

कमोवेश उतनी ही कारगर साबित होगी। विरिष्ठ अधिकारी के अनुसार भारत में 97 फीसद को एक डोज, 90 फीसद को दूसरी डोज, 27 फीसद को सतर्कता डोज दिये जाने के बाद ओमिक्रोन के बीएफ-7 वैरिएंट के ज्यादा घातक होने की आशंका बहुत ही कम है। विशेषज्ञों के अनुसार, इससे आने वाली चौथी लहर के दौरान बुखा, बदन दर्द जैसे कोरोना के सामान्य लक्षण वाले मरीजों की संख्या बढ़ सकती है और सामान्य दवाई से आसानी से उनका इलाज हो सकता है। लेकिन वैक्सिन और पहले के संक्रमण के कारण बनी हाईड्रोज इम्युनिटी की वजह से उन्हें अस्पताल में भर्ती कराने की कम जरूरत पड़ेगी।

लेकिन सरकार कोई जोखिम नहीं लेना चाहती है, इसीलिए कहीं अस्पतालों में मास्क डील के माध्यम से डाक्टरों, बिस्तरों, दवाइयों, वेंटिलेटर, आक्सीजन, सपोर्ट स्टाफ की उपलब्धता का खाका लड़ाई होगी। उन्होंने कहा किसी भी तरह की अनिवार्यता और प्रतिबंध से आर्थिक गतिविधियां प्रभावित हो सकती है, जिसका असर भारत की विकास की रफ्तार पर पड़ेगा। इसी वजह से कोरोना से प्रभावित देशों से हवाई यातायात को भी नियंत्रित करने की कोशिश नहीं हुई है। सिर्फ चीन, जापान, हांगकांग, थाईलैंड, दक्षिण कोरिया और सिंगापुर से आने वाले यात्रियों के लिए ही कोरोना टेस्टिंग को अनिवार्य किया गया है। अन्य देश से आने वाले यात्रियों में से दो फीसद का अनिवार्य टेस्टिंग किया जा रहा है। मंगलवार तक कुल 6000 यात्रियों की टेस्टिंग हो चुकी है, जिनमें 39 पोजेटिव पाए गए हैं।

## मां की तबीयत का जायजा लेने के बाद अहमदाबाद से दिल्ली रवाना हुए पीएम मोदी

**नई दिल्ली, एजेंसी।** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की मां हीराबा की तबीयत बिगड़ गई। उन्हें मंगलवार देर रात अहमदाबाद के यूएन मेहता अस्पताल में भर्ती कराया गया। हस्पिटल के डॉक्टरों की एक टीम लगातार उनके स्वास्थ्य की निगरानी कर रही है। गौरतलब है कि हीराबा के स्वास्थ्य में सुधार हो रही है। समाचार एजेंसी एएनआइ के मुताबिक, बुधवार दोपहर पीएम मोदी, मां से मिलने अस्पताल पहुंचे और उन्होंने डॉक्टरों से बातचीत करते हुए स्वास्थ्य की जानकारी ली। तकरीबन 80 मिनट तक पीएम मोदी अस्पताल में मौजूद रहे। इसके बाद पीएम मोदी दिल्ली के लिए रवाना हो गए।

बता दें कि पीएम मोदी के पहुंचने से पहले गुजरात के सीएम भूपेंद्र पटेल भी अस्पताल पहुंच गए थे। उनके साथ कैबिनेट के कई मंत्री भी थे। 100 वर्षीय हीराबेन के अस्पताल में भर्ती होने के बाद

अस्पताल में कड़ी सुरक्षा व्यवस्था की गई। वहीं, मुख्यमंत्री के मुख्य प्रधान सचिव के कैलाशनाथन यूएन मेहता अस्पताल पहुंचे। हीराबा ने जून में ही अपना 100वां जन्मदिन मनाया है।

बता दें कि कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने भी हीराबा के जल्द ठीक होने की कामना की। राहुल ने ट्वीट करते हुए लिखा, एक मां और बेटे के बीच का प्यार अनन्त और अनमोल होता है। मोदी जी, इस कठिन समय में मेरा प्यार और समर्थन आपके साथ है। मैं आशा करता हूँ आपको माताजी जल्द से जल्द स्वस्थ हो जाएं।

वहीं, कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी ने कहा, श्रद्धांजलि नरेंद्र मोदी जी की माता जी के अस्वस्थ होने का समाचार प्राप्त हुआ। इस घड़ी में हम सब उनके साथ हैं। उन्होंने केबिनेट से प्रार्थना करती हूँ कि उन्हें जल्द स्वास्थ्य लाभ मिले।

# मुख्यमंत्री ने किया नेशनल चैंपियनशिप टिहरी वाटर स्पोर्ट्स कप का उद्घाटन

## टिहरी में होगी विश्व स्तरीय कयाकिंग कैनोइंग अकादमी की स्थापना

**देहरादून।** मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी और केंद्रीय ऊर्जा मंत्री आरके सिंह ने बुधवार को टिहरी झील में आयोजित नेशनल चैंपियनशिप टिहरी वाटर स्पोर्ट्स कप का उद्घाटन किया। मुख्यमंत्री धामी ने आयोजन स्थल पर लगे विभिन्न स्टाल्स का निरीक्षण किया साथ ही पहले सत्र की विजेता टीमों में मेडल प्रदान किए। इस दौरान मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने अपने संबोधन में कहा कि यह पहला मौका है जब टिहरी झील में राष्ट्रीय स्तर की इस खेल प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि आज देश में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में समृद्ध खेल संसृति का विकास हो रहा है, हाल के दिनों में हमारे खिलाड़ियों द्वारा विभिन्न खेलों में अंतरराष्ट्रीय स्तर पर किए जा रहे ऐतिहासिक प्रदर्शन इसका प्रमाण हैं।

उन्होंने कहा कि खेल एक ऐसी विधा है जिसके जरिए खिलाड़ी न केवल अपना और

अपने परिवार का नाम रोशन करते हैं बल्कि इससे उनके प्रदेश और देश का नाम भी रोशन होता है। मुख्यमंत्री ने कहा कि आज उत्तराखण्ड की युवा पीढ़ी के अनेकों खिलाड़ी अंतरराष्ट्रीय स्तर पर प्रदेश और देश का सम्मान बढ़ा रहे हैं।

मुख्यमंत्री धामी ने कहा कि राज्य में जहां एक ओर सरकार ने नई खेल नीति लागू की है वहीं दूसरी ओर सरकार ने नौकरियों में पुनः खेल कोटा प्रारंभ करने का ऐलान भी किया है। उन्होंने टीएचडीसी का इस आयोजन हेतु आभार प्रकट करते हुए कहा कि इस खेल से एक ओर जहां राज्य के युवाओं को अपनी प्रतिभा प्रदर्शित करने का अवसर प्राप्त होगा वहीं दूसरी ओर टिहरी क्षेत्र में पर्यटन का विकास भी होगा। उन्होंने कहा कि टिहरी में इस खेल के आयोजन से वाटर स्पोर्ट्स में भारत का प्रतिनिधित्व करने वाले देश और प्रदेश के नौजवानों में नई ऊर्जा का संचार

होगा। उन्होंने कहा कि राज्य को सर्वश्रेष्ठ बनाने के संकल्प को पूरा करना हमारी सरकार की प्राथमिकता है। वर्तमान में टिहरी में पर्यटन के विकास के लिए अनेकानेक योजनाओं का क्रियान्वयन किया जा रहा है। टिहरी झील को अंतरराष्ट्रीय स्तर पर पर्यटन का केंद्र बनाने का कार्य तीव्र गति से किया जा रहा है।

इस दौरान अपने संबोधन में केंद्रीय ऊर्जा मंत्री आरके सिंह ने कहा कि खेलों को बढ़ावा केंद्र सरकार की प्राथमिकता में है। ऊर्जा मंत्रालय द्वारा यह तय किया गया है कि ऊर्जा मंत्रालय की हर एक कंपनी एक खेल को अंगीत करेगी, इसी क्रम में टीएचडीसी इंडिया लिमिटेड द्वारा कयाकिंग कैनोइंग खेल को अंगीत किया गया है। केंद्रीय ऊर्जा मंत्री ने कहा कि टिहरी में विश्वस्तरीय स्विधाओं से युक्त ट्रेनिंग सेंटर स्थापित किया जाएगा, जिसमें खिलाड़ियों के ठहरने से लेकर



ट्रेनिंग की भी व्यवस्था की जाएगी। सिन्हा ने कहा कि इस ट्रेनिंग सेंटर में बेहतर खेल प्रतिभाओं को टीएचडीसी द्वारा विदेश में भी ट्रेनिंग दी जाएगी। सिंह ने कहा कि पहलों में हाइड्रो प्रोजेक्ट्स की अपार संभावनाओं से युक्त ट्रेनिंग और राज्य सरकार मिलकर आगे बढ़ाने का काम कर रहे हैं।

केंद्रीय ऊर्जा मंत्री ने कहा कि उत्तराखंड की आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए केंद्र और राज्य सरकार है एक साथ मिलकर काम कर रही हैं। इस दौरान टिहरी विधायक किशोर उपाध्याय ने आयोजकों का आभार प्रकट किया। कार्यक्रम के दौरान राज्यसभा सांसद नरेश बंसल, जिला

पंचायत अध्यक्ष सोना सजवाण, विधायक शक्ति लाल शाह, विनोद कंडारी, विक्रम सिंह पंवार के अलावा विधायक ऊर्जा मीनाधी सुंदरम, उत्तराखंड ओलंपिक एसोसिएशन के सचिव डीके सिंह, टीएचडीसी के सीएमडी आरके विश्वनोई समेत विभिन्न राज्यों के 15 टीमों ने प्रतिभागी सांसद नरेश बंसल, जिला

## देहरादून से 6 हजार को- वैक्सिन रुद्रपुर पहुंची

**रुद्रपुर।** देश में कोरोना संक्रमण के मामले आने के बाद से स्वास्थ्य विभाग भी अलर्ट हो गया है। बुधवार को देहरादून से छह हजार को-वैक्सिन रुद्रपुर पहुंच गई हैं। यहां से सभी अस्पतालों को यह वैक्सिन भेज दी गयी है। गुरुवार से जिन अस्पतालों में वैक्सिन नहीं होने के कारण टीका नहीं लगाया जा रहा था, वहां टीका लगाया शुरू हो जाएगा। वहीं विभाग ने देहरादून को एक लाख कोविशील्ड की डिमांड भी भेजी है। जल्द इस वैक्सिन के पहुंचने की भी उम्मीद है। पिछले कई दिनों से जिला अस्पताल रुद्रपुर को छोड़कर अन्य अस्पतालों में वैक्सिन नहीं होने के कारण लोगों को दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा था। इसको लेकर स्वास्थ्य विभाग ने देहरादून को वैक्सिन की डिमांड भेजी थी। मंगलवार रात करीब 8 बजे हरियाणा से को-वैक्सिन की एक बूटल देहरादून पहुंची थी। विगत दिवस मैदानी इलाकों में घना कोहरा छाने के कारण वैक्सिन वैन देहरादून से रवाना नहीं हो पाई। बुधवार दोपहर बाद वैक्सिन वैन पुलिस सुरक्षा के बीच रुद्रपुर पहुंची। यहां से वैक्सिन जिले के सभी अस्पतालों में भेजी गई।

## मेडिकल कॉलेज से प्रतिदिन 30 लोग बैरंग लौट रहे कोविशील्ड वाले

**रुद्रपुर।** जिले में कोविशील्ड की वैक्सिन नहीं पहुंचने के कारण लोगों को बूस्टर डोज लगवाने में दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। रुद्रपुर मेडिकल कलेज में प्रतिदिन करीब 30 लोग बूस्टर डोज लगवाने के लिए पहुंच रहे हैं, लेकिन डोज नहीं होने के कारण लोगों को बैरंग लौटना पड़ रहा है। वहीं मेडिकल कलेज में प्रतिदिन 15 से 20 लोग को-वैक्सिन लगवाने पहुंच रहे हैं। को-वैक्सिन का टीका उपलब्ध होने के कारण लोगों को आसानी से यह टीका लगाया जा रहा है। देहरादून से छह हजार को-वैक्सिन की डोज पहुंची है। इसे जिले के सभी अस्पतालों में भेज दिया गया है। वहीं कोविशील्ड की एक लाख डोज की डिमांड भेजी गई है। जल्द ही इसके पहुंचने की उम्मीद है। डा. तपन शर्मा, एस।एम.ओ, अग्रमसिंहनगर

## चीन से लौटी महिला और उसकी बेटी कोविड पॉजिटिव

**चेन्नई, एजेंसी।** चीन से कोलंबो के रास्ते होकर लौटी एक महिला और उसकी छह साल की बेटी तमिलनाडु के मदुरै हवाई अड्डे पर जांच के दौरान कोविड-19 से संक्रमित पाई गई हैं। राज्य के स्वास्थ्य विभाग के एक विरिष्ठ अधिकारी ने बुधवार को बतौर कोविड-19 से संक्रमित पाई गई हैं। स्वास्थ्य विभाग के अधिकारी के मुताबिक मदुरै के पास विरुधुनगर की रहने वाली महिला और उसकी बेटी की मंगलवार को विमान से उतरने के बाद हवाईअड्डे पर आरटी-पीसीआर जांच की गयी, जिसमें दोनों को कोरोना वायरस संक्रमित पाई गईं। दोनों को विरुधुनगर में उनके घर पर ही पृथक्वास में रखा गया है। उनके नमूने जांच के वास्ते जीनोम अनुक्रमण के लिए राजकीय प्रयोगशाला में भेजे जाएंगे। तमिलनाडु में मंगलवार को कोरोना वायरस संक्रमण के 10 नए मामले सामने आए। राज्य में कोविड-19 के उपचाराधीन मरीजों की संख्या 51 पर स्थिर है। तमिलनाडु सरकार ने चीन और अन्य देशों में कोरोना वायरस संक्रमण के मामलों में अचानक आई तेजी के तुरंत बाद राज्य के चार हवाईअड्डों पर पहुंचने वाले सभी यात्रियों की जांच तेज कर दी है।

# रेलवे भूमि पर सीमांकन को लेकर उबाल, सड़कों पर उतरे महिलाओं-बच्चों समेत हजारों लोग

**हल्द्वानी।** हल्द्वानी में रेलवे, प्रशासन और राज्यस्व विभाग की संयुक्त टीम ने आज से रेलवे की भूमि की पिलर बंदी शुरू कर दी है। लेकिन सुबह टीम के अतिक्रमण वाले क्षेत्र में पहुंचते ही विरोध शुरू हो गया। सुबह करीब दस बजे हजारों लोग कड़के की सड़ों के बीच सड़क पर धरने पर बैठ गए और नारेबाजी करने लगे।

इस दौरान मौके पर भारी पुलिसबल तैनात रहा। विरोध की सूचना मिलते ही मौके पर सिटी मजिस्ट्रेट। आ सिंह, एडीएम मनीष सिंह, एसपी सिटी हरबंस सिंह, एसपी क्राइम जगदीश चन्द्र, सीओ भूपेंद्र धीनी भी पहुंचे।

विरोध बढ़ता देख पुलिस ने आस-पास के इलाकों को सील कर दिया। वहीं, बनभूलपुरआने वाले सभी रास्ते भी ब्लक कर दिए गए। इसके साथ ही एक प्रिजनर वैन भी खड़ी की गई है। पुलिस अधिकारियों का कहना है कि सीमांकन का काम हाईकोर्ट को देखते हुए डीएम धीरज जा रहा है। अगर जनता विरोध करेगी तो पुलिस को सख्ती दिखानी पड़ेगी। उधर, विरोध के

बच ही प्रशासन की टीम ने रेलवे स्टेशन पहुंचकर सीमांकन काम शुरू कर दिया है। बता दें कि हाल ही में हाईकोर्ट ने बनभूलपुर पार्क बस्ती में रेलवे की 29 एकड़ भूमि पर किए गए अतिक्रमण को ध्वस्तकरण करने के आदेश दिए थे। इस जगह पर करीब 4365 अतिक्रमणकारी हैं। टीम पुणेने पिलरों की जांच करेगी जहां पिलर हटाए गए होंगे वहां पेंट से लाल निशान लगाए जाएंगे। इसके बाद स्पष्ट हो जाएगा कि कितने क्षेत्र का अतिक्रमण तोड़ा जाएगा।

सीमांकन के लिए एक टीम बनाई गई है। इसमें रेलवे, राज्यस्व विभाग के अधिकारियों के साथ सिटी मजिस्ट्रेट और एसडीएम शामिल हैं। वहीं, रेलवे अतिक्रमण हटाने के दौरान शस्त्रों के दुरुपयोग की संभावना को देखते हुए डीएम धीरज गर्ववाल ने बनभूलपुर थाने के एसओ को उस क्षेत्र के सभी लाइसेंस असलहे जमा करने के



आदेश दिए हैं। इसके बाद बनभूलपुर क्षेत्र के एसओ ने शस्त्र जमा करने शुरू कर दिए हैं। पहले दिन 10 शस्त्र जमा हुए हैं। बनभूलपुर क्षेत्र में 246 शस्त्र लाइसेंस हैं। वहीं, जिला प्रशासन कोर्ट के आदेश के बाद हर दिन एक-एक कदम आगे बढ़ा रहा है। बनभूलपुर क्षेत्र में अतिक्रमण की जद में आ रहे स्कूलों में भी पटवारी-लेखपाल की भर्ती परीक्षा का केंद्र बनाया गया है। पटवारी-लेखपाल भर्ती को देखते हुए प्रशासन आठ जनवरी

से पहले कोई जमीनी कार्रवाई नहीं करेगा। नैनीताल जिले के 58 इंटर कालेजों में आठ जनवरी को लेखपाल, पटवारी की भर्ती परीक्षा आयोजित होगी। नैनीताल जिले में 23 हजार परीक्षार्थी इस परीक्षा में शामिल होंगे। पर्वतीय जिलों के कई अभ्यर्थी परीक्षा देने हल्द्वानी आएंगे। इसके लिए प्रशासन ने इंटर कालेजों को अधित किया है। बनभूलपुर क्षेत्र में अतिक्रमण की जद में आ रहे करीब पांच स्कूलों में भी परीक्षा होगी।

# वन पंचायतों का समिति के माध्यम से भौतिक सत्यापन किया जाए : डीएम



चमोली : मा0 उच्च न्यायालय नैनीताल में योजित रिट याचिका में पारित आदेशों के क्रम में वन पंचायतों के गठन संबंधी अभिलेख ऑनलाइन करने और जिले में ठेस अपशिष्ट प्रबंधन कार्यों को लेकर जिलाधिकारी हिमांशु खुराना की अध्यक्षता में संबंधित विभागों के साथ बैठक आयोजित की गई। जिलाधिकारी ने निर्देशित किया कि वन एवं राजस्व विभाग

आपस में समन्वय बनाते हुए वन पंचायतों के समस्त अभिलेख एक सप्ताह के भीतर उपलब्ध कराना सुनिश्चित करें। सभी एसडीएम तहसीलों में वन पंचायतों के गठन सम्बन्धी रिकॉर्ड की जांच कर जनपद में गठित वन पंचायतों के अभिलेख, सीके- 53 वन विभाग को उपलब्ध करें। ऐसी गठित वन पंचायतें जिनके नाम खतौनी में दर्ज है, लेकिन उनके अभिलेख उपलब्ध

नहीं है, तो उन वन पंचायतों का समिति के माध्यम से भौतिक सत्यापन किया जाए। बैठक में गैरसैन्य तहसीलदार के उपस्थित न रहने पर उनके कारण बताओ नोटिस जारी करने के निर्देश दिए। जिलाधिकारी ने निर्देशित किया कि प्रत्येक ग्राम पंचायत व जिला पंचायत से प्लास्टिक एवं नॉन-बायोडिग्रेडेबल वेस्ट का उचित निस्तारण के संबंध में प्रमाण पत्र लिया जाए। बल्क वेस्ट जन्रेटर और वेस्ट जन्रेटर संस्थानों को नोटिस निर्गत करते हुए साॅलिड वेस्ट मैनेजमेंट प्राविधानों के अनुसार कूड़े का निस्तारण सुनिश्चित किया जाए। जिलाधिकारी ने सभी नगर निकायों को निर्देशित किया कि सोर्स सेग्रिगेशन एवं डोर-टू-डोर कूड़ा संग्रह पर फोकस करते हुए प्रत्येक नगर कस्बे को डस्टबीन फ्री करें। उन्होंने हृदायत देते हुए कहा कि इस कार्य को गंभीरता से लिया जाए। एआरटीओ को सभी प्राइवेट और पब्लिक वाहनों में गारबेज क्लेक्शन बिन लगवाने हेतु निर्देशित किया गया।

## आशारोड़ी से रिस्पना पुल तक नदी के ऊपर बनेगी एलिवेटेड रोड

देहरादून। नए साल में दून शहर की सबसे बड़ी समस्या का समाधान हो सकता है। इसके लिए शहर में बसती नदियों के ऊपर एलिवेटेड सड़कों पर काम शुरू हो सकता है। इसमें बिंदाल नदी पर आईएसबीटी से मैक्स अस्पताल और रिस्पना से नागलसेतू तक एलिवेटेड रोड बनाने का डिजाइन तैयार हो चुका है। दिल्ली-देहरादून एक्सप्रेस-वे के आशारोड़ी से रिस्पना तक भी नदी के ऊपर एलिवेटेड रोड बनाने की कवायद सरकार ने शुरू कर दी है। 14 दिसंबर को शासन स्तर पर हुई बैठक में इसका जिम्मा भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण (एनएचएआई) को दिया गया है। एनएचएआई के अधिकारियों के

मुताबिक जल्द ही एलिवेटेड रोड का सर्वे शुरू कर प्रस्ताव तैयार किया जाएगा। बलेमनटाउन और मोथरोवाला क्षेत्र को जोड़ने हुए यह रोड सात किलोमीटर की होगी। ईई पीडब्ल्यूडी प्रांतीय खंड डीसी नौटियाल का कहना है कि हमारे पास दो एलिवेटेड सड़कों का काम है। दोनों की फिजिबिलिटी रिपोर्ट और डिजाइन तैयार करने काम अंतिम चरण में है। 31 दिसंबर तक इसकी रिपोर्ट उच्चाधिकारियों को भेजा जाएगा।

आशारोड़ी से ऐसे बनेगी एलिवेटेड रोड: एलिवेटेड रोड आशारोड़ी से नागलसेतू तक बनेगी। करीब 18 किमी की इस सड़क का रिस्पना से लेकर नागलसेतु तक का डिजाइन तैयार हो चुका है, जो रिस्पना से राजीवनगर चौक, चूनापट्टा, आईटी पार्क होते हुए नागलसेतू तक जाएगा। इसका काम पीडब्ल्यूडी प्रांतीय खंड के पास है। आशारोड़ी से रिस्पना तक सर्वे शुरू होना है।

### 163 लाख से इंदिरानगर में होगा पेयजल समस्याओं का समाधान

देहरादून। कैंट विधायक सविता कपूर ने मुख्यमंत्री घोषणा के तहत वार्ड 39 इंदिरानगर में स्वीकृत ट्यूबवेल कार्य का शिलान्यास किया। उन्होंने बताया कि इसका प्रस्ताव स्व. हरवंस कपूर व स्व. पार्षद शुभम नेगी ने बनाया था। 163 लाख की लागत के इस ट्यूबवेल से द्रोण स्कूल के निकट ओवर हेड टैंक को भरा जाएगा। जिससे पूरे क्षेत्र में लो प्रेशर की समस्या का समाधान होगा। बाकी क्षेत्र को भी पर्याप्त मात्रा में पीने के पानी मिलने लगेगा। इस अवसर पर पापंद मीरा कठैत, युवा मोर्चा महामंत्री सुरज सिंह बिष्ट, सहायक अभियंता अनुराधा जोशी, सौरभ तिवारी, स्वरज मालिक, आशीष कपूर आदि मौजूद रहे।

## जोशीमठ जमीनी

चमोली : जोशीमठ में भूधंसाव की समस्या दिनों दिन विकल होती जा रही है। सैंकड़ों घरों में दरारें आने की बात सामने आयी है। लोग घरों में डरे सहमे हैं। इधर बर्फ का मौसम होने के कारण चिंता और भी बढ़ गयी है। जोशीमठ की इस तात्कालिक समस्या को लेकर जोशीमठ बचाओ संघर्ष समिति ने सचिव आपदा प्रबंधन को तत्काल उचित कार्यवाही कर प्रभावित लोगों को आवासीय व्यवस्था और ट्रीटमेंट की मांग की है। जोशीमठ बचाओ संघर्ष समिति के अध्यक्ष अतुल सती ने बताया सचिव आपदा प्रबंधन को भेजे पत्र में जोशीमठ भूधंसाव के मामले में तत्काल ही जमीनी कार्य किये जाने की जरूरत है। इस सन्दर्भ में 26 अगस्त 2022 को भी एक

## भूधंसाव मामले में तत्काल ही कार्य किये जाने की जरूरत

प्रतिनिधिमंडल ने सुझाव दिये थे। जोशीमठ बचाओ संघर्ष समिति के अध्यक्ष ने सचिव आपदा प्रबंधन को भेजे पत्र में लिखा है जिला अधिकारी का एक दिनी सर्वेक्षण स्थिति के व्यापक अंकलन के लिये अर्पयंत है। इस सन्दर्भ में नगर पालिका परिषद जोशीमठ द्वारा किये गये घरों के सर्वेक्षण को ही तथ्यांक मानते हुए उसके अनुरूप ही योजना बनायी जाय। जोशीमठ बचाओ संघर्ष समिति का मानना है कि वैज्ञानिक व भूगर्भिक सर्वेक्षण हेतु गठित कमेटी ने भूस्खलन के ट्रीटमेंट हेतु अपनी रिपोर्ट में एक टेक्निकल कमेटी गठित किये जाने की संसुति की थी। यह सिफारिश स्वतंत्र वैज्ञानिकों की रिपोर्ट में भी थी, जो सरकार और सचिव आपदा

प्रबंधन को प्रेषित की थी। इस कमेटी को तत्काल गठित कर इस सन्दर्भ में सुझाव लिए जाने चाहिये। जिससे ट्रीटमेंट की कार्यवाही वैज्ञानिक व तकनीकी तौर पर सम्भव हो। जोशीमठ संघर्ष समिति की मांग है कि 15 जनवरी की बैठक में, स्थानीय प्रतिनिधियों के बतौर जोशीमठ बचाओ संघर्ष समिति को भी शामिल किया जाय। जोशीमठ बचाओ संघर्ष समिति ने जोशीमठ की भौगोलिक स्थिति पर 1976 की मिश्रा कमेटी की रिपोर्ट को सर्वोच्च उद्देशनीय बताया है। संघर्ष समिति ने कहा जोशीमठ में लोगों के वैकल्पिक व्यवस्था के लिए प्रयात भूमि है। जोशीमठ नगर में ही फलत संरक्षण विभाग की भूमि, कोटि फार्म की भूमि, औली में

सरकार द्वारा अधिग्रहित भूमि के अतिरिक्त भी भूमि उपलब्ध है। इन भूमि का तत्काल भूगर्भिक सर्वेक्षण करवाकर लोगों के लिए आवास की व्यवस्था की जा सकती है। (एजेंसी)

### लापता भाई के खोजबीन की गुहार लगाई

देहरादून। रायपुर निवासी सत्री ने रक्षाबंधन से लापता चल रहे अपने भाई रोहित की खोजबीन करने की मांग की है। उन्होंने इस मामले की सीबीआई जांच करने की भी मांग उठाई है। प्रेस क्लब में पत्रकारों से बातचीत में सनी ने बताया कि उनका भाई अपनी पत्नी के साथ सेलाकुई में सपुलद में रह रहा था।

## एक नजर वित्तीय स्वीकृति न मिलने से अधर में लटकी सड़के

चमोली : विधानसभा की सात सड़कों के लिए बजट का इंतजार है। वित्तीय स्वीकृति न मिलने से इन सड़कों पर काम नहीं हो पा रहा है। ऐसे में विधायक अनिल नौटियाल ने प्रमुख सचिव को पत्र लिखकर जल्द मामले में कार्रवाई के निर्देश दिए हैं। विधायक अनिल नौटियाल ने बताया कि ग्रामीण लंबे से राज्य योजना के अंतर्गत स्वीकृत सिमली-शैलेधर पर तीन किमी. और कार्व, बगोली बाजार से बगोली गांव तक सड़क, नेमबोरी से सेम, खडगोली से सोनी, ग्वाला से चटंग्वाला एवं मोख-बागों सड़कों पर वित्तीय स्वीकृति देने की मांग कर रहे थे। नौटियाल ने कहा कि मामले में लौनिवि के प्रमुख सचिव से वार्ता एवं पत्र भी दिया गया है। जल्द ही इन सड़कों के लिए बजट की व्यवस्था कर दी जाएगी। वहीं विधायक के प्रयास पर भाजपा के पूर्व जिला महामंत्री समीर मिश्रा, जिला पंचायत सदस्य कांति मिश्रा एवं विनोद नेगी, सांसद प्रतिनिधि मनोरमा नेनवाल, एससी प्रकोष्ठ के जिलाध्यक्ष गणेश शाह, कैलाश चंद्र, पूर्व सभासद चेतन मनोड़ी, पूर्व दुग्ध संघ अध्यक्ष धन सिंह नेगी, सुभाष चमोली, हेमंत सेमवाल, गंभीर मियां आदि ने विधायक का आभार जताया है। (एजेंसी)

### खरसाड़ी क्षेत्र मूलभूत सुविधाओं से वंचित

नई टिहरी : उत्तराखण्ड कांग्रेस एससी विभाग के पूर्व प्रदेश उपाध्यक्ष दिनेश चन्द्र मास्टर ने भरपुर पट्टी के खरसाड़ी क्षेत्र की समस्याओं को लेकर कैबिनेट मंत्री व क्षेत्रीय विधायक सुबोध उनियाल को ज्ञापन भेजा। ज्ञापन में उन्होंने कहा कि सुदूर खरसाड़ी क्षेत्र आज भी कई सुविधाओं से वंचित बना है। तीन दशक पूर्व निर्मित मुनेठ खरसाड़ी मोटर मार्ग आरटीओ से पास नहीं किया गया है। वहीं खरसाड़ी जल स्रोत के निकट ध्वस्त सड़क की मरम्मत नहीं होने से यहां दुर्घटना की सम्भावना बनी है। क्षेत्र स्थित टोल चौपड मार्ग का डामरीकरण नहीं होने से वाहनों का संचालन मुश्किल बना है।

## छात्रों ने सांस्कृतिक कार्यक्रमों के माध्यम से दिया अनेकता में एकता का संदेश

रुद्रप्रयाग : उत्तराखंड बोर्ड परीक्षाओं की वरीयता सूची में लगातार स्थान पाने वाले अगस्त्यमुनि नगर के शिक्षण संस्थान गौरी मेमोरियल पब्लिक इण्टर कालेज विजयनगर, अगस्त्यमुनि का प्रथम वार्षिक महोत्सव संपन्न हुआ। इस दौरान छात्र-छात्राओं ने रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किए। कार्यक्रम में विद्यालय के छात्र-छात्राओं ने अनेकता में एकता का संदेश देते हुए भारत के विभिन्न प्रांतों की सांस्कृतिक झलकियां एवं लोकनृत्य की सुन्दर प्रस्तुतियों से अतिथियों एवं अभिभावकों का मन मोह लिया। वार्षिकोत्सव में मुख्य अतिथि वरिष्ठ अधिवक्ता एवं समाज सेवक संजय शर्मा दर्मोड़ा

ने कहा कि उत्तराखंड में शिक्षा के नाम पर देहरादून के लिए पलायन हुआ, किंतु आज पहाड़ में मिल रहे बेहतर शैक्षणिक माहौल के चलते यहां के छात्र मैरिट सूची में स्थान प्राप्त कर रहे हैं। विद्यालय के प्रबन्धक सेवा निवृत्त संयुक्त शिक्षा निदेशक रमेश प्रसाद चमोला ने विद्यालय की प्रगति आख्या पटल पर रखते हुए बताया कि 2002 में 15 छात्रों से प्रारम्भ हुआ विद्यालय का सफर आज 650 से अधिक छात्र छात्राओं तक पहुंच चुका है। विद्यालय ने वर्ष 2016 में बोर्ड परीक्षा में मौल का प्रथम स्थापित किया जब हाई स्कूल की छात्रा आइशा ने मैरिट में प्रथम स्थान प्राप्त किया। विद्यालय को तीन बार प्रदेश स्तर पर दीन दयाल उपाध्याय

शैक्षिक उन्नयन पुरस्कार प्राप्त हो चुका है। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए नपं अध्यक्ष अरुणा बेंजवाल ने कहा कि नगर क्षेत्र में गुणवत्तापूर्ण शिक्षा देते हुए गौरी मेमोरियल आज संपूर्ण उत्तराखंड में रुद्रप्रयाग जनपद का नाम रोशन कर रहा है।

### ऋषिकेश की छात्रा शगुन भटनागर को मिला राष्ट्रीय पुरस्कार

ऋषिकेश। श्री देव सुमन उत्तराखंड विश्वविद्यालय ऋषिकेश कैंपस में कला की छात्रा शगुन भटनागर को राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित पेंटिंग प्रतियोगिता में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने पर राष्ट्रीय पुरस्कार से नवाजा गया है। प्रभारी प्राचार्य प्रो. गुलशन कुमार ढींगरा ने बुधवार को उन्हें प्रशस्ति पत्र और मेडल देकर सम्मानित किया। बुधवार को विवि ऋषिकेश परिसर के प्रभारी प्राचार्य प्रो. गुलशन कुमार ढींगरा ने छात्रा को मेडल पहनाया। उन्होंने कहा कि छात्रा शगुन को राष्ट्रीय पुरस्कार मिलना राज्य और शहर के साथ कैंपस परिसर के लिए गौरव की बात है।

## 50 मीटर रेस में अदविता और शिवाय रहे अत्वाल

ऋषिकेश। इंटरनेशनल स्कूल में वार्षिक खेल प्रतियोगिता हुई। इस दौरान विभिन्न खेलकूद में बच्चों ने दमखम दिखाया। 50 मीटर रेस के बालिका वर्ग में अदविता और बालक में शिवाय अत्वाल रहे। बुधवार को ऋषिकेश इंटरनेशनल स्कूल दालवाला में आयोजित खेलकूद प्रतियोगिता का शुभारंभ मुख्य अतिथि विद्यालय प्रबंधक मोहन सुंग, विद्यालय सचिव कप्तान सुमंत डंग ने संयुक्त रूप से किया। विद्यालय प्रबंधक मोहन डंग ने कहा कि प्रतियोगिता का मुख्य उद्देश्य बच्चों में शारीरिक और मानसिक विकास करना है। सचिव कैप्टन सुमंत डंग ने कहा कि प्रत्येक वर्ष विद्यालय में खेल प्रतियोगिताएं कराई जाती हैं। ताकि बच्चों की खेल प्रतिभाएं

सामने आ सकें और उन्हें उचित मंच दिया जा सके। 50 मीटर रेस के बालिका वर्ग में अदविता, अविका, इशिका एवं बालक वर्ग में शिवाय, अभिमान और अर्पण ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। युक्त बैलेंस प्रतियोगिता में छात्र वर्ग में अव्युक्त, राघव पंत, आरुष्मान भट्ट एवं छात्राओं में आराध्या, अहाना और प्राची ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त किया। यूकेजी से बैग रेस में अव्युक्त कुडियाल ने प्रथम और देवांश नेगी ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया। लेमन रेस में हृष्टी भंडारी, श्रेयशी कंचपुरी, सौभाग्य क्रमशः प्रथम, द्वितीय व तृतीय रहे। इस दौरान विजेताओं को पुरस्कृत किया गया। मौके पर पूजा डंग, महिमा डंग, प्रधानाचार्या हरलीन

कौर चौधरी, विद्यालय निदेशक डॉ. कोयली चक्रवर्ती, विंदु शर्मा, रजनी सुद, प्रियंका कुर्कुवाल, आरती पोखरियाल, ज्योति कोटियाल, सौरव पोखरियाल, शिखा शर्मा, दीपा शर्मा, सोनिका दिक्षित आदि उपस्थित रहे।

### मच्छी बाजार में मीट विक्रेताओं पर एक लाख का जुर्माना

देहरादून। नगर निगम कोर्टीम द्वारा हाल ही मच्छी बाजार का निरीक्षण किया गया था। वहां गंदगी पाए जाने पर चार दुकानदारों पर कड़ी एक लाख रुपये का जुर्माना लगाया गया है। वरिष्ठ पशु चिकित्सा अधिकारी डॉ डीसी तिवारी ने बताया कि इस साल अब तक वैकिंग अभियान में खामियां पाए जाने के बाद मीट विक्रेताओं से साढ़े तीन लाख रुपये का जुर्माना वसूल किया गया। यह कार्रवाई आगे भी जारी रहेगी।

## प्रीति का रुद्रप्रयाग में किया स्वागत, पूर्व सैनिकों और व्यापार संघ ने किया सम्मान

रुद्रप्रयाग : साउथ अफ्रीका स्थित तंजानिया की सबसे ऊंची चोटी किलिमंजारों को फतह कर उत्तराखंड और भारत का नाम रोशन करने वाली रुद्रप्रयाग की बेटी प्रीति का गृह जनपद पहुंचने पर जोरदार स्वागत किया गया। इस मौके पर पूर्व सैनिकों के गौरव सैनानी संगठन एवं व्यापार संघ द्वारा प्रीति को सम्मानित किया गया। बुधवार सुबह मुख्यालय पहुंची प्रीति नेगी का गौरव सैनानी संगठन ने नए बस अड्डे स्थित मधुर मिलन वॉर्डिंग प्लाईट में भव्य स्वागत किया। इस दौरान उन्होंने इसे बड़ी उपलब्धि बताते हुए प्रीति को स्मृति चिह्न और शॉल ओढ़कर सम्मानित किया। वहीं व्यापार मंडल रुद्रप्रयाग

द्वारा प्रीति का मुख्य बाजार में जोरदार स्वागत किया गया। व्यापार मंडल के जिलाध्यक्ष अंकुर खन्ना एवं नगर अध्यक्ष चन्द्रमोहन सेमवाल की मौजूदगी में उन्हें व्यापार मंडल की ओर से स्मृति चिह्न देकर सम्मानित किया गया। इधर, रुद्रप्रयाग पहुंची प्रीति ने कहा कि सैनिक की बेटी होने के नाते उन्हें इस कामयाबी पर काफी खुशी है। विश्व रिकार्ड बनाकर यह खुश है। कहा कि शहीद परिवार और पूर्व सैनिकों का आशीर्वाद मेरे साथ है, जिससे मेरा हैसला और भी बढ़ा है। इसी का नतीजा है कि साउथ अफीका की सबसे ऊंची चोटी फतह करने में सफलता मिली है।

कहा कि वह लगातार संघर्ष कर रही है। स्पोट्स मैन, साइकलिस्ट, पर्वतारोही होने से उन्हें इस कार्य को हासिल करने में मदद मिली है। उन्होंने कहा कि इस कामयाबी को पाकर उन्होंने अपने पिता के सपनों को पूरा किया है। उन्होंने आशीर्वाद के चलते वह 18 दिसम्बर सुबह 6 बजे अफ्रीका की तंजानिया की सबसे ऊंची को फतह करने में कामयाब हुई है। इससे पहले वह रिकार्ड पाकिस्तान की समर खान के नाम था जिन्होंने 4 दिन में यह समिट पूरा किया। किंतु प्रीति ने 3 दिन में यह समिट कर पाकिस्तान का रिकार्ड भी तोड़ भारत के नाम यह रिकार्ड दर्ज कर दिया। जनपद रुद्रप्रयाग के

ग्राम तेवड़ी सेम पोस्ट चन्द्रनगर निवासी है। स्वागत कार्यक्रम में नगर व्यापार मंडल अध्यक्ष चन्द्रमोहन सेमवाल, कैप्टन हरि सिंह बिष्ट, प्रवीन सेमवाल, सुमन डियून्डी आदि ने कहा कि प्रीति ने उत्तराखंड का ही नहीं पूरे देश को नाम रोशन किया है। मौके पर उद्योग व्यापार मंडल रुद्रप्रयाग के जिलाध्यक्ष अंकुर खन्ना, नगर अध्यक्ष चन्द्रमोहन सेमवाल, विक्रांत खन्ना, लक्ष्मण सिंह बिष्ट, प्रकाश रावत, कलम सिंह रावत, हरि सिंह बिष्ट, सुरेन्द्र सिंह कप्रवाण, कलम सिंह रावत, संजय पाण्डेय, भूपेन्द्र बिष्ट, पुनत डुडेजा सहित बड़ी संख्या में व्यापारी मौजूद थे। (एजेंसी)

## मुख्य सचिव की अध्यक्षता में हुई राज्य स्तरीय गंगा समिति की 14वीं बैठक आयोजित

देहरादून। मुख्य सचिव डॉ. एस.एस. संधु की अध्यक्षता में बुधवार को सचिवालय में राज्य स्तरीय गंगा समिति की 14वीं बैठक आयोजित हुयी। मुख्य सचिव ने गंगा के किनारे बसे शहरों में भी सेप्टेज मैनेजमेंट की तत्काल कार्यवाही सुनिश्चित करने के निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि गंगा में ड्रेनेज का अशोधित जल न जाए यह सुनिश्चित किया जाए। मुख्य सचिव ने सभी एसटीपी का सोशल ऑडिट किए जाने के भी निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि सोशल ऑडिट में स्थानीय लोगों से भी उचित विचार लिए जाएं। उन्होंने प्रदेश के विभिन्न स्थानों में जमा पुराने कूड़े (लौगसी वेस्ट) को प्रोसेस कर उसके निस्तारण की व्यवस्था भी शीघ्र सुनिश्चित करने के निर्देश संबंधित नगर निकायों को दिये।



साथ ही, समस्त जिला विकास समितियों को सुनिश्चित करने के निर्देश दिये। एनजीटी की गाइड लाइन के अनुरूप कार्यवाही

मुख्य सचिव ने कहा कि प्रदेश में भूजल के

स्तर को बनाए रखने के लिए आवश्यक है कि पूरे प्रदेश को छोटे चेक डैम बनाए जाएं। उन्होंने सभी जिलाधिकारियों को अपने जनपदों में चेक डैम के लिए मास्टर प्लान तैयार किए जाने के निर्देश दिए। उन्होंने वन विभाग को भी प्रदेश के अंतर्गत सभी फ्लड प्लेन जोन में वृक्षारोपण कार्य सुनिश्चित किए जाने के निर्देश दिए। साथ ही नदियों के किनारे पूर्व में दिए गए दिशा निर्देशों के अनुसार नए निर्माण कार्यों को अनुमति न दी जाए। साथ ही जो पूर्व में निर्मित हो चुके हैं, नष्ट करने के लिए आवश्यक कार्यवाही सुनिश्चित की जाए। उन्होंने कहा कि नए निर्माण न हों इसके लिए प्रत्येक माह ड्रॉन आदि से वीडियोग्राफी की जाए ताकि नए निर्माण का पता चल सके, वीडियोग्राफी का डाटा, डाटा सेंटर में संकलित किया जाए।

बैठक के दौरान बताया गया कि मनरेगा के तहत 689735 ग्रामीण परिवारों को 20182.07 लाख रुपये का प्रत्यक्ष मजदूरी रोजगार प्रदान किया गया। व्यक्तिगत स्वरोजगार, कृषि और कृषि संबद्ध क्षेत्र और स्वयं सहायता समूहों से संबंधित वृद्धि गतिविधियों पर 110201.65 करोड़ रुपये खर्च किए गए। कृषि गतिविधियों के तहत जैविक खेती के अन्तर्गत 1182 गांव के 74522 किसान जैविक खेती के लिए लगे हुए हैं। बताया गया कि गंगा के किनारे ऋषिकेश में पर्यटन सर्किट के विकास के लिए व्यापक योजना तैयार की गई है। हर की पौड़ी, हरिद्वार में गंगा आरती के लिए ऑडियो वीडियो सुविधा विकसित की जा रही है।

## चार लोगों के खिलाफ मारपीट और एससीएसटी एक्ट में मुकदमा दर्ज

विकासनगर। थाना क्षेत्र के अंतर्गत जमनपुर निवासी एक व्यक्ति ने चार लोगों पर मारपीट, जान से मारने की धमकी देने और जाति सूचक शब्दों का प्रयोग कर गाली गलौज करने का आरोप लगाया है। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मारपीट, जान से मारने की धमकी और एससीएसटी एक्ट में मुकदमा दर्ज कर दिया है। मामले की जांच सीओ प्रेमनगर को सौंपी गयी है। जमनपुर सेलाकुई निवासी ज्योतिराम पुत्र सुकड़ ने पुलिस को दी तहरीर में बताया कि रंजिश को लेकर 25 दिसंबर को अकबर पुत्र बोलीउद्दीन, इजरान पुत्र बोलीउद्दीन, खुशींद और ईनाम पुत्रगण अकबर निवासीगण रामपुर थाना सहसपुर ने उनके साथ मारपीट, गाली गलौज कर जान से मारने की धमकी दी।

# ...तो गांव से शहरी बने नागरिकों को नहीं लगती ठंड

नगर निगम की ओर से भाबर क्षेत्र में नहीं जलाए जा रहे अलाव, लगातार बढ़ रही ठंड के बाद भी भाबर की सुध नहीं ले रहा निगम

## जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार: नगर निगम भाबर क्षेत्र के लोगों की सुविधा को लेकर कितना लापरवाह है इसका अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि लगातार बढ़ रही ठंड के बाद भी भाबर क्षेत्र में अलाव की व्यवस्था नहीं की गई है। ऐसा लगता है मानो गांव से शहर में शामिल हुए भाबर व सनेह के लोगों को ठंड ही न लगती हो। जबकि, शहर से अधिक परिवार भाबर व सनेह क्षेत्र में ही रहते हैं।

साढ़े चार वर्ष पूर्व शासन ने नगर पालिका का विस्तार करते हुए कोटद्वार को नगर निगम का गठन किया। चालीस वार्डों के इस नगर निगम में सबसे अधिक आबादी भाबर क्षेत्र में रहती है। निगम गठन के दौरान सभी वार्डवासियों

## इन स्थानों पर जल रहा अलाव

नगर निगम की ओर से बाजार क्षेत्र के अंतर्गत गाड़ीघाट, झंडाचौक, नजीबाबाद चौराह, बस अड्डा, कोडीया चौराह, देवी रोड चौराह, सिमलचौड़, आमपड़ाव में अलाव जलाने की व्यवस्था बनाई गई है। वहीं, सनेह क्षेत्र में भी अब तक अलाव की व्यवस्था नहीं बनाई गई है। इसके साथ ही क्षेत्रवासियों ने राजकीय वेस चिकित्सलय परिसर में भी अलाव जलवाने की मांग की है।

को समान सुविधाओं का लाभ देने का आश्वासन भी दिया गया। लेकिन, नगर निगम की सुविधाएं बाजार क्षेत्र से बाहर नहीं निकल पा रही है। हालात यह है कि ठंड का सितम बढ़ने के साथ ही बाजार क्षेत्र के मुख्य चौराहों पर अलाव तो जला दिए गए। लेकिन, अब तक अलाव की गर्माहट भाबर क्षेत्र में नहीं पहुंची। ऐसे में भाबर क्षेत्र के वाशिंगों ने नगर निगम पर उनके साथ भेदभाव का आरोप लगाया है। भाबरवासी सत्यप्रकाश सिंह, मोहन कुमार ने बताया कि भाबर क्षेत्र के सिडकुल स्थित जशोधरपुर औद्योगिक क्षेत्र में बड़ी संख्या में श्रमिक काम करते हैं। साथ ही कई बेसहारा व्यक्ति भी सड़क पर अपनी रात गुजारते हैं। ऐसे में नगर निगम को भाबर क्षेत्र के मुख्य चौराहों पर भी अलाव की व्यवस्था करनी चाहिए।



नगर निगम की ओर से बाजार क्षेत्र में जलाए गए अलाव

## भाषण प्रतियोगिता में आंचल रही प्रथम

भारतीय जनता युवा मोर्चा की ओर से आयोजित की गई प्रतियोगिता

### जयन्त प्रतिनिधि

कोटद्वार। अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती पर भारतीय जनता युवा मोर्चा की ओर से आयोजित भाषण प्रतियोगिता में आंचल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस दौरान युवा मोर्चा ने प्रतियोगिता के अचल विद्यार्थियों को पुरस्कृत किया गया।

बुधवार को आयोजित कार्यक्रम का शुभारंभ भाजपा जिलाध्यक्ष वीरेंद्र रावत ने किया। उन्होंने कहा कि युवाओं को पढ़ाई के साथ अन्य प्रतियोगिताओं में भी प्रतिभाग करना चाहिए। इससे उन्हें आगे बढ़ने का मौका मिलता है। कार्यक्रम के दौरान नेट व जीआरएफ की परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले युवा कवि पीयूष



कोटद्वार में प्रतियोगिता के अचल विद्यार्थियों को सम्मानित करते मुख्य अतिथि

सुंदरियाल को भी सम्मानित किया गया।

भाजयुमो जिलाध्यक्ष सौरभ नौडियाल ने बताया कि प्रतियोगिता में आंचल ने प्रथम व

सुनैना जोशी ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया। इस मौके पर भाजपा प्रदेश प्रवक्ता विपिन कैंथोला, मुन्ना लाल मिश्रा, गजेंद्र मोहन धरमाना आदि मौजूद रहे।

## विधायक ने किया खुटीडा तल्ला सड़क का लोकार्पण

### जयन्त प्रतिनिधि।

पौड़ी : विधायक लैंसडैन दिलीप रावत ने खुटीडा तल्ला सड़क मार्ग का लोकार्पण किया। विधायक ने कहा कि सरकार का संकल्प है कि हर गांव को सड़क मार्ग से जोड़ा जाए। अब तक अधिकांश गांवों को सड़क यातायात सुविधा से जोड़ा जा चुका है। उन्होंने घोषणा की कि खुटीडा तल्ला से बिल्दाबागड़ तक एक किमी. सड़क का निर्माण शीघ्र ही विधायक निधि से किया जाएगा।

ग्राम प्रधान दीपक कंडारी की अध्यक्षता में आयोजित कार्यक्रम में मुख्य अतिथि विधायक दिलीप रावत ने कहा कि खुटीडा तल्ला में सड़क बनने से गांव यातायात सुविधा से जुड़ गया है। जिससे यहां के ग्रामीणों की बड़ी समस्या का समाधान हुआ है। ग्रामीणों ने कार्यक्रम को महोत्सव के रूप में आयोजित कर विधायक का अभिनंदन किया व सड़क निर्माण के लिए आभार जताया। इस अवसर पर महिला मंगल दल ने सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किए। इस मौके पर विशिष्ट अतिथि ब्लाक प्रमुख प्रशांत कुमार, ज्येष्ठ उप प्रमुख ललित पटवाल, पूर्व प्रधान मनोज खर्कवाल, स्वागत समिति के अध्यक्ष मेहरबान सिंह, गणेश रावत, नैन सिंह, शीशपाल सिंह आदि शामिल थे।

## नंदा राज जात यात्रा ने मोहा दर्शकों का मन

भारत इलेक्ट्रानिक्स लिमिटेड की सांस्कृति समिति की ओर से आयोजित किया गया कार्यक्रम

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार: भारत इलेक्ट्रानिक्स लिमिटेड की सांस्कृति समिति और से कंपनी के सामुदायिक केंद्र में सांस्कृति कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।

इस दौरान नंदा राज रात यात्रा ने दर्शकों को मन मोहन लिया। कार्यक्रम के दौरान विभिन्न सांस्कृति कार्यक्रम प्रस्तुत किए गए।

कार्यक्रम का शुभारंभ महाप्रबंधक, वरिष्ठ उप महाप्रबंधक और अन्य अधिकारियों ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। तत्पश्चात राना मिश्रा, मधुरिमा सक्सेना, रूपा रावत, प्रदीप बडोला, सत्यप्रकाश व बहादुर सिंह ने एकल नृत्य की प्रस्तुतियां दीं। साथ ही बच्चों के



कार्यक्रम के दौरान सांस्कृति प्रस्तुति देते कलाकार

विभिन्न गुणों की प्रस्तुतियों व महिलाओं द्वारा दी गई नंदा कर्मचारी, अधिकारी व उनके स्वजन राजजातयात्रा की प्रस्तुति को खूब मौजूद रहे।

## नरेंद्र कुमार गोयल बने अभिभावक संघ के अध्यक्ष



कोटद्वार महाविद्यालय में नियुक्त शिक्षक अभिभावक संघ के पदाधिकारी

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार: राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय कोटद्वार में शिक्षक अभिभावक संघ का गठन किया गया। जिसमें सर्वसहमति से अध्यक्ष पद पर नरेंद्र कुमार गोयल को नियुक्त किया गया है।

महाविद्यालय सभागार में प्राचार्य डा.जानकी पंवार की

अध्यक्षता में सत्र 2022-23 के लिए शिक्षक अभिभावक संघ का गठन किया गया, जिसमें अभिभावकों की आपसी सहमति से अध्यक्ष पद पर श्री नरेंद्र कुमार गोयल, उपाध्यक्ष पद पर पुनम सिंघी, उपमंड्री अनीता देवी, कोषाध्यक्ष पद पर आशीष काला को नियुक्त किया गया। कार्यकारिणी सदस्य के रूप में

मोहम्मद इरशाद सैफी, गीता देवी, हेमलता का चयन हुआ है। निर्वाचन प्रक्रिया में अभिभावक शिक्षक संघ के सचिव डॉ. भगवत सिंह रावत तथा समिति के सभी सदस्य डॉ. रोशनी सिंह, डॉ. अशोक शर्मा, डॉ. अशोक शर्मा, डॉ. मानसी वत्स, डॉ. नेहा कुकरेती आदि मौजूद रहे।

## नए साल की पूर्व संध्या पर हुड़ंग मचाने वालों की खैर नहीं, सुरक्षा के कड़े इंतजाम

### जयन्त प्रतिनिधि।

पौड़ी : नए साल के जश्न को लेकर पौड़ी जिला पुलिस ने पुख्ता इंतजाम किए हैं। नव वर्ष की पूर्व संध्या शनिवार को जिले के विभिन्न होटलों, रेस्टोरेंटों, बरों सहित सार्वजनिक स्थलों पर आयोजित होने वाले विशेष कार्यक्रमों पर पुलिस की पैनी नजर रहेगी। नए साल की पूर्व संध्या पर शांति व कानून व्यवस्था का उल्लंघन करने वालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाएगी। एसएसपी ने सुरक्षा की दृष्टि से विशेष प्लान तैयार किया है। सभी थाना प्रभारियों को 31 दिसंबर को दिन और रात पूरी तरह से अलर्ट रहने और गश्त तेज करने के आदेश जारी किए हैं। एसएसपी ने सभी सीओ को नए साल की पूर्व संध्या पर शांति व कानून व्यवस्था बनाए रखने के निर्देश दिए हैं।

## पहाड़ से हो रहे पलायन का दर्द है 'मेरू गौ'

तीस दिसंबर से कोटद्वार के प्राइट माल में प्रदर्शित होगी फिल्म

### जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार: तीस दिसंबर से कोटद्वार के के प्राइट मॉल में 'मेरू गौ' गढ़वाली फिल्म प्रदर्शित की जाएगी। उक्त फिल्म में पहाड़ के पलायन, परिसीमन के दर्द को बताया गया है। फिल्म निर्माता ने क्षेत्रीय लोगों से अधिक से अधिक संख्या में पहुंचकर फिल्म देखने की अपील की।

बुधवार को फिल्म के निर्माता राकेश गौड़ ने पत्रकारों से वार्ता करते हुए फिल्म के बारे में विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने कहा कि पहाड़ से पलायन एक ज्वलंत मुद्दा है। फिल्म में पलायन, राजधानी, परिसीमन और लोक भाषा के बारे में बताया गया है। इस फिल्म में मनोरंजन के साथ कई तथ्यात्मक जानकारियां भी दी गई हैं। फिल्म को देहरादून में प्रदर्शित हुए चार



कोटद्वार में पत्रकार वार्ता के दौरान फिल्म के बारे में जानकारी देते निर्माता राकेश गौड़।

सप्ताह हो चुके हैं। उत्तराखंड के लोगों का फिल्म काफी प्यार दे रहे हैं। 'मेरू गौ' में प्रस्तुत गीतों को प्रसिद्ध गायक नरेंद्र सिंह नेगी ने अपनी आवाज दी है। कहा कि कोटद्वार में तीस दिसंबर से दोपहर 12 बजे फिल्म

प्रदर्शित की जाएगी। गोविंद डंडियाल, व विकास देवराणी ने बताया कि फिल्म आने वाली पीढ़ी के लिए सीख है। उन्होंने युवाओं से अधिक से अधिक संख्या में पहुंचकर फिल्म देखने की अपील की। कहा कि फिल्म

की स्टूटिंग यमकेश्वर व लैंसडैन के विभिन्न गांव में हुई है। फिल्म के निर्देशक अनुज जोशी हैं। इस मौके पर जनार्दन बुडाकोटी, विजय शर्मा, अशोक प्रजापति, संजय थापलियाल, अजय रावत आदि मौजूद रहे।

## किसानों को सिखाए प्राकृतिक खेती के गुरु

### जयन्त प्रतिनिधि।

पौड़ी : वीरचंद्र सिंह गढ़वाली उत्तराखंड औद्योगिक एवं वानिकी विश्वविद्यालय भरसा के कृषि विज्ञान केंद्र में प्राकृतिक खेती विषय पर दो दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस दौरान विशेषज्ञों द्वारा किसानों को प्राकृतिक खेती के गुरु सिखाए गए। प्रशिक्षण में प्रदेश के सभी जिलों से 45 प्रगतिशील किसानों ने हिस्सा लिया। महाविद्यालय के अधिष्ठाता प्रो.बीपी नौटियाल ने किसानों को प्रदेश में प्राकृतिक खेती से औषधीय एवं सगंध फसलों के उत्पादन के बारे में बताया गया। प्राकृतिक खेती परियोजना के नोडल अधिकारी डा. अरदीप सिंह ने जीवामृत, बीजामृत,

घनजीवामृत बनाने व कीट व्याधि नियंत्रण के लिए प्रयुक्त नीमाख, ब्रह्माख, अग्नि, अख, दशपानी अर्क आदि बनाने व प्रयोग की विधि के बारे में विस्तार से जानकारी दी गई। केंद्र के वैज्ञानिक डा. अंशुमान सिंह ने प्राकृतिक खेती के माध्यम से सब्जी व फल उत्पादन के तरीकों के बारे में बताया गया। इस मौके पर प्रशिक्षण में कुलपति डा. परचंद कौशल, निदेशक प्रसाद डा. सी तिवारी, संचालन केंद्र की प्रभारी डा. रश्मि लंबु, डा. तेजस भोसले, डा. पारस पंवार, डा. राजेंद्र भट्ट, संजय पंचोपर, अमरनाथ तिवारी, नीरज शर्मा, हिमांशु जोशी, गिरीशचंद्र, घनश्याम लखड़ा आदि शामिल थे।

## गढ़वाल सांसद आज कोटद्वार में

कोटद्वार: गढ़वाल सांसद तीर्थ सिंह रावत गुरुवार को कोटद्वार भ्रमण पर रहेंगे। सांसद के तीन संपर्क अधिकारी विजय सती ने बताया कि सुबह 11 बजे वह पन्चाली वन विश्राम गृह में पहुंचेंगे। इसके उपरांत वह श्री सिद्धबली मंदिर दर्शन को जाएंगे। कार्यक्रम के दौरान वह कार्यकर्ताओं से भी मुलाकात करेंगे।

## भाषण में आदित्य राणा ने मारी बाजी

श्रीनगर गढ़वाल : देश के पूर्व प्रधानमंत्री स्व. अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती के उपलक्ष्य में भारतीय जनता युवा मोर्चा ने बुधवार को श्रीनगर स्थित अदिति स्मृति न्यास में भाषण व वाद-विवाद प्रतियोगिता आयोजित की। जिसमें विभिन्न विद्यालयों के छात्र-छात्राओं ने प्रतिभाग किया।

प्रतियोगिता में भगवती मेमोरियल पब्लिक स्कूल के आदित्य राणा ने प्रथम, रेनबो पब्लिक स्कूल की समृद्धि गुप्ता ने द्वितीय व रेनबो पब्लिक स्कूल की रिद्धि बलोनी व सिद्धि बलोनी ने संयुक्त रूप से तृतीय स्थान प्राप्त किया। प्रतियोगिता में डा. राजेंद्र सिंह और डा. अल्का चौधरी निर्णायक की भूमिका में रहे। इस मौके पर भाजयुमो के प्रदेश मंत्री डा. सुधीर जोशी ने बताया कि स्व. वाजपेयी की जयंती पर भाजयुमो द्वारा उत्तराखंड के प्रत्येक जिलों में भाषण व वाद-विवाद प्रतियोगिता करवाई जा रही है। इस मौके पर भाजयुमो श्रीनगर मंडल के मंडल अध्यक्ष आशीष उनीयाल, सौरभ जैन, अनुज, गहल, अमन काला, दिव्यांशु गैराला सहित युवा मोर्चा एवं भाजपा कार्यकर्ता उपस्थित थे।

## ब्रिटिश कालीन फायर लाईन को तलाशे वन विभाग : डीएम

वनाग्नि की घटनाओं को कम करने के लिए मिशन मोड पर कार्य करने की आवश्यकता

### जयन्त प्रतिनिधि।

पौड़ी : वनाग्नि की रोकथाम को लेकर जिलाधिकारी डॉ. आशीष चौहान की अध्यक्षता में कलक्ट्रेट सभागार में एक महत्वपूर्ण बैठक सम्पन्न हुई। जिलाधिकारी ने वन विभाग के अधिकारियों को विगत वर्षों में वनाग्नि के कारण जिन फायर फायटर्स की मृत्यु हुई है उनके नाम को यादगार बनाने के लिए एक्शन प्लान तैयार करने, ब्रिटिश कालीन फायर लाईन को तलाशने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि आगामी फायर सीजन में जीरो कैंजुअल्टी के साथ आग लगने की घटनाओं पर काबू पाने के लिए युद्ध स्तर पर कार्य करें। बुधवार को आयोजित वनाग्नि रोकथाम की बैठक में जिलाधिकारी ने कहा कि आगामी फायर सीजन में वनाग्नि की घटनाओं को कम करने के लिए मिशन मोड पर कार्य करने की आवश्यकता है। कहा कि वन्य जीव-जंतु व वनस्पतियों की सुरक्षा से जुड़े इस महत्वपूर्ण कार्य में अधिकारियों की



डीएम डॉ. आशीष चौहान बैठक में अधिकारियों को निर्देश देते हुए।

सक्रियता के साथ-साथ जन सहभागिता भी आवश्यक है। जिलाधिकारी ने वन विभाग के अधिकारियों को फायर लाईन निर्माण को लेकर निर्धारित विगत वर्ष के लक्ष्य में 50 प्रतिशत की बढ़ोतरी करें। उन्होंने वन विभाग, पुलिस विभाग व आपदा कन्ट्रोल रूम में आपसी समन्वय को बेहतर करने के लिए सम्बन्धित अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिए। जिलाधिकारी ने उप जिलाधिकारियों को निर्देश दिए कि वनाग्नि की रोकथाम को

लेकर आगामी एक सप्ताह के भीतर ब्लॉक स्तर पर बैठकों का आयोजन करें। उन्होंने कहा कि वन विभाग जनपद क्षेत्रांतर्गत समूह जैव विविधता वाले क्षेत्रों का चयन करें, ताकि इन क्षेत्रों को आग से बचाने के लिए ठोस रूपरेखा तैयार की जा सके। साथ ही वनाग्नि की रोकथाम के लिए संवेदनशील स्थलों की सूची तैयार करने, प्रयाप्त मेन पावर की सूची व संसाधनों की स्थिति सम्बन्धी सूची को अद्यतन रखने के निर्देश दिए। वहीं वनाग्नि की

रोकथाम को लेकर विद्यालयों में जागरूकता कार्यक्रमों के आयोजन हेतु मुख्य शिक्षाधिकारी को निर्देशित किया है। बैठक में वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक श्वेता चौबे, मुख्य विकास अधिकारी अपूर्वा पाण्डेय, डीएफओ पौड़ी वन प्रभाग मुकेश कुमार, उपजलाधिकारी सतपुली सदीप कुमार, मुख्य कृषि अधिकारी अमरेंद्र चौधरी, एसडीओ वन विभाग सुधीर, रंजर ललित मोहन नेगी सहित अन्य अधिकारी भी उपस्थित थे।

## पौड़ी जिले में अपराधियों की सम्पत्ति होगी जब्त

पौड़ी : पौड़ी पुलिस गैंगस्टर एक्ट के अपराधियों की अब सीधे कम्पटोर्डे जा रही है। पुलिस ऐसे अपराधियों की संपत्ति कुर्क कर जब्त करने जा रही है। इसके लिए वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक श्वेता चौबे ने प्लान में तैयार कर लिया है, जिसके लिए जिले के सभी थाना, चौकी प्रभारियों को निर्देश दिये गये हैं। बुधवार को एसएसपी वरुणों के प्रकाश को शत्रु विभिन्न अभियोगों में प्रकाश को शत्रु विभिन्न अभियोगों में प्रकाश को शत्रु प्रतिशत गिरफ्तारी करें। तत्पश्चात सम्बन्धित थाना प्रभारी अभियुक्तों पर गैंगस्टर एक्ट के अंतर्गत कार्यवाही कर सभी अभियोगों के अभियुक्तों द्वारा अवैध रूप से अर्जित की गई सम्पत्ति के अधिग्रहण सम्बन्धी कार्यवाही करेंगे। उन्होंने कहा कि मादक पदार्थों की विक्री एवं आपूर्ति करने वालों पर नियमानुसार वैधानिक कार्यवाही की जाएगी। एसएसपी ने दुकानदारों द्वारा नशे से सम्बन्धित वस्तुओं के विक्रय करने एवं जनपद में नशीले पदार्थों की खरीद-फरोख्त करने वालों को चिन्हित कर उनके विरुद्ध नियमानुसार वैधानिक कार्यवाही करने के निर्देश थाना प्रभारियों को दिये हैं।

# पुलिस ने 4 किलो चरस के साथ दो नेपाली महिलाएं पकड़ी

चम्पावत : मादक पदार्थों की तस्करी के खिलाफ पुलिस को बड़ी कामयाबी मिली है। भारत-नेपाल सीमा पर पुलिस ने चार किलोग्राम चरस के साथ दो नेपाली महिला तस्करी को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने दोनों महिलाओं पर एनडीपीएस के तहत मुकदमा दर्ज कर लिया है। बुधवार को बनबसा पुलिस ने मुखबिर की सूचना के बाद सीमा पर सघन चेकिंग अभियान चलाया। इस दौरान पुलिस ने सीमा के पास लामापुल के समीप दो नेपाली मूल की महिलाओं को जाते देखा। शक के आधार पर महिला पुलिस ने दोनों की तलाशी ली तो उनके पास से चार किलो से अधिक मात्रा में



चरस बरामद हुई। आरोपी महिलाओं की पहचान गोमा धर्मांगर निवासी जिला धौरपाटन, नेपाल और कमला मगर निवासी नगरपालिका नं-3 नेपाल के रूप

कही। कहा कि किसी तीसरे व्यक्ति से डील के बाद चरस सीमा पार करके भारत लाई जा रही थी। दोनों आरोपी महिलाओं के खिलाफ बनबसा थाने में एनडीपीएस एक्ट के तहत मुकदमा दर्ज कर लिया गया है। एसपी ने पुलिस के सहायनी कार्य के लिए टीम को दस हजार इनाम देने की घोषणा की है। पुलिस टीम में सीओ विवेक सिंह कुटियाल, एसओ बनबसा लक्ष्मण सिंह जगवाण, शारदा वैजज चौकी प्रभारी हेमंत कटैत, हेड कांस्टेबल कमल कुमार, गोविंद टट्ट, कांस्टेबल अनिल कुमार, क्यूआरटी टीम के जीवन चंद्र पांडेय, बिदेश्वरी राणा रहे। (एजेंसी)

## पर्यावरण मित्रों को मास्क पहनने के लिए जागरूक किया



चम्पावत : चम्पावत जिला पंचायत सभागार में पर्यावरण मित्रों को मास्क और टूट क्रेट समेत जूते वितरित किए गए। जिला पंचायत अध्यक्ष ज्योति राय ने कहा कि शहर को साफ सुथरा रखने में पर्यावरण मित्रों का अहम योगदान रहता है। इस दौरान उन्होंने कोरोना के नए वैरिएंट को देखते हुए उन्होंने पर्यावरण मित्रों को मास्क

पहनने के लिए जागरूक किया। जिला पंचायत के अपर मुख्य अधिकारी भगवत पाटनी ने सभी कर्मचारियों से कोरोना के प्रति सावधानी बरतने की अपील की है। यहां अभियंता अनिल रावत, वरिष्ठ प्रशासनिक अधिकारी विजय कुमार उपरेती, महेश सिंह रावत समेत अन्य कर्मचारी मौजूद रहे। (एजेंसी)

## सोमेश्वर की टीम 97 रन से जीती



अल्मोड़ा : कसून क्रिकेट क्लब की ओर से क्रिकेट

प्रतियोगिता जारी है। बुधवार को प्रतियोगिता के तहत वड्यूड़ा

## नव वर्ष में हुड़दंग मचाने वालों पर होगी सख्त कार्रवाई

अल्मोड़ा : थर्टी फुट और नव वर्ष को लेकर पुलिस ने कमर कस ली है। बुधवार को एसएसपी प्रदीप कुमार राय ने जिले के सभी थाना और चौकी प्रभारियों की बैठक ली। इस दौरान उन्होंने नव वर्ष आगमन पर चौकस सुरक्षा व्यवस्था के साथ शांति व कानून व्यवस्था बनाने समेत हुड़दंग मचाने वालों पर सख्त कार्रवाई के निर्देश दिए। एसएसपी के निर्देश पर सीओ सदर विमल प्रसाद ने बुधवार को नगर के होटल, ढाबों, रेस्टोरेंटों में चेकिंग अभियान चलाया। उन्होंने संचालकों को नव वर्ष के आगमन पर सुरक्षा व्यवस्था के प्रति सजग कर होटलों में लगे सीसीटीवी कैमरों को सही रखने व आगंतुकों को ठहराने से पूर्व उनकी आईडी,



पहचान प्रूफ दस्तावेजों आदि को भली-भांति चेक कर सत्यापित करने के बाद ही कर्मचारीयों पर देने, किसी प्रकार की संदिग्धता प्रतीत होने पर तत्काल पुलिस को सूचना देने के निर्देश दिए। पुलिस ने नव वर्ष आगमन की पूर्व संध्या पर शराब पीकर उत्पात मचाने वाले

## पशु मित्रों ने नियुक्ति की मांग की

चम्पावत : आरसेटी चम्पावत से प्रशिक्षण प्राप्त पशु मित्रों ने नियुक्ति की मांग को लेकर पशुपालन और डेरी सचिव को ज्ञापन दिया। उन्होंने जल्द नियुक्ति न होने पर आंदोलन की चेतावनी दी। बुधवार को ग्रोथ सेंटर में प्रशिक्षण प्राप्त पंजाब कुमार आर्य के नेतृत्व में पशु मित्रों ने सचिव डॉ. बीआरसी पुस्तोत्तम को ज्ञापन देकर कहा कि आरसेटी ने पिछले साल जिले के 30 युवाओं को दो महीने का प्रशिक्षण दिया था। जिसमें पशुओं का प्राथमिक उपचार, कृत्रिम गर्भाधान और टीकाकरण से सम्बन्धित सामान्य जानकारी पशु चिकित्सकों ने दी। इस मौके पर भूमिका पुजारी, माया पुनेठ, गिरीश सिंह फज्याल, सुनील सिंह फज्याल, मीना देवी, गिरीश डेक, गीता माह्य, हिमांशु तिवारी, रमेश चंद्र भट्ट, गीता पांडेय, प्रदीप पंगरिया, रवीन्द्र आर्य और गीता तिवारी मौजूद रही। (एजेंसी)

## पूर्णागिरि में नए साल के मेले की तैयारियां अधूरी

चम्पावत : नए साल के मेले में महज तीन दिन का समय रह गया है। लेकिन पूर्णागिरि में नए साल के मेले की तैयारियां अधूरी हैं। इससे माता के दर्शन को आने वाले श्रद्धालुओं को नए साल में अव्यवस्थाओं का सामना करना पड़ सकता है। धाम के पुजारियों ने समस्याओं के जल्द समाधान की मांग की है।



की प्यास बुझाने की कोशिश अब तक कामयाब नहीं हुई। इसके अलावा चार साल से खराब पड़ा जनरेटर अब तक ठीक नहीं हो सका। इस वजह से बिजली जाने पर लोगों का दिक्कतों का सामना करना पड़ता है। कहा कि मंदिर के आस-पास कूड़े का अंबार लगा

है। जिसका निस्तारण नहीं हो सका। पुजारियों ने बाटनागाड़ में ट्रांसफार्मर लगाए जाने की भी मांग की है। इसके अलावा स्वास्थ्य सुविधाएं दिए जाने, मंदिर में जल रियरिंग किए जाने, टूटी टाइल्स की मरम्मत नए साल से पहले करने की मांग की है।

## ग्रामीणों को डेंगू और एनीमिया के लक्षण बताएं

अल्मोड़ा : आयुष मंत्रालय व निदेशक होम्योपैथी स्वास्थ्य सेवाएं और जिला होम्योपैथिक चिकित्साधिकारी के निर्देश पर बुधवार को राजकीय होम्योपैथिक चिकित्सालय जैती की प्रभारी डॉ. कविता हर्ष, भेषजिक विवेकानंद कोहली, एमपी डब्ल्यू खड़क सिंह ने ग्राम उडियारी में निशुल्क स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया। डॉ. कविता हर्ष ने ग्रामीणों को एनीमिया, डेंगू के लक्षणों की जानकारी दी। शिविर में 40 लोगों की बीपी की जांच की गई। इस मौके पर लक्ष्मी दत्त भट्ट, हरीश भट्ट, मोहन सिंह आदि मौजूद रहे। (एजेंसी)

## शिक्षकों की नियुक्ति न होने पर आंदोलन करेगें युवा

पिथौरागढ़ : एलएसएम महाविद्यालय में अर्थशास्त्र विषय में रिक्त पदों को लेकर छात्रसंघ ने कुलपति को पत्र भेजा है। युवाओं ने शिक्षकों की नियुक्ति न होने पर उग्र आंदोलन करने की चेतावनी दी है। बुधवार को छात्रसंघ अध्यक्ष रितिक पाण्डेय व संयुक्त सचिव मयंक चंद्रा ने नोडल अधिकारी डॉ. हेम चंद्र पाण्डेय के माध्यम से कुलपति को पत्र भेजा। इस दौरान उन्होंने कहा कि अर्थशास्त्र विभाग में प्राध्यापकों के 6 पदों में से 2 ही कार्यरत हैं। विभाग प्रभारी डॉ. अभिषेक पंत को

इन्फू, एनसीसी, पुस्तकालय सहित अन्य जिम्मेदारियां दी गई हैं। दो शिक्षकों के भरोसे 750 छात्र-छात्राओं को अध्ययन करने में समस्याओं का सामना करना पड़ रहा है। कक्षाओं में बैठने के लिए छात्र-छात्राओं के लिए फर्नीचर की व्यवस्था तक नहीं है। कहा कि समस्याओं का समाधान न होने पर महाविद्यालय में उग्र आंदोलन किया जाएगा। इस दौरान दीक्षा बिष्ट, जीवन सती, रीना वर्मा सहित अन्य छात्र-छात्राएं मौजूद रहे। (एजेंसी)

## रिद्धि ने सीएलएटी परीक्षा पास कर बढ़ाया मान

पिथौरागढ़ : नगर के मस्जिदार्जुन विद्यालय की बारहवीं की छात्रा रिद्धि गडकोटी ने कॉमन लॉ एडमिशन परीक्षा उत्तीर्ण कर ली है। विद्यालय प्रबंधन का दावा है कि रिद्धि जनपद की पहली छात्रा है, जिसने सीएलएटी परीक्षा पास की है। इससे विद्यालय में हर्ष का माहौल है। विद्यालय की प्रबंधिका रचना जोशी, प्रबंधक रुद्राक्ष जोशी, प्रधानाचार्य राजेश्वरी देवी ने इसे विद्यालय के लिए बड़ी उपलब्धि बताया। उन्होंने कहा कि लगातार विद्यालय के छात्र-छात्राएं सफलता हासिल कर स्कूल का नाम रोशन कर रहे हैं। उन्होंने रिद्धि को बधाई देते हुए उज्वल भविष्य को कामना की है। (एजेंसी)

इलेवन और सोमेश्वर इलेवन के बीच मुकाबला खेला गया। जिसमें सोमेश्वर की टीम ने शानदार जीत दर्ज की। हवालबाग विकासखंड के कसून खेल मैदान में आयोजित प्रतियोगिता में टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने उतरी सोमेश्वर इलेवन की टीम ने निर्धारित 12 ओवरों में 117 रन बनाये। जवाब में उतरी वड्यूड़ा इलेवन की टीम 20 रनों में आलआउट हो गई। सोमेश्वर की टीम ने 97 रनों ने शानदार जीत दर्ज की। मैन ऑफ द मैच का खिताब विजेता टीम के अग्रणी चंद्रा मणि के लिए था। इस मौके पर संतोष सिंह, सुंदर मटियानी, राहुल मटियानी, मनदीप, रितिक भोज, रोहन, हरेन्द्र, पवन भोज समेत कई खेल प्रेमी मौजूद रहे। (एजेंसी)

विद्यालय की प्रबंधिका रचना जोशी, प्रबंधक रुद्राक्ष जोशी, प्रधानाचार्य राजेश्वरी देवी ने इसे विद्यालय के लिए बड़ी उपलब्धि बताया। उन्होंने कहा कि लगातार विद्यालय के छात्र-छात्राएं सफलता हासिल कर स्कूल का नाम रोशन कर रहे हैं। उन्होंने रिद्धि को बधाई देते हुए उज्वल भविष्य को कामना की है। (एजेंसी)

पिथौरागढ़ : नगर के मस्जिदार्जुन विद्यालय की बारहवीं की छात्रा रिद्धि गडकोटी ने कॉमन लॉ एडमिशन परीक्षा उत्तीर्ण कर ली है। विद्यालय प्रबंधन का दावा है कि रिद्धि जनपद की पहली छात्रा है, जिसने सीएलएटी परीक्षा पास की है। इससे विद्यालय में हर्ष का माहौल है। विद्यालय की प्रबंधिका रचना जोशी, प्रबंधक रुद्राक्ष जोशी, प्रधानाचार्य राजेश्वरी देवी ने इसे विद्यालय के लिए बड़ी उपलब्धि बताया। उन्होंने कहा कि लगातार विद्यालय के छात्र-छात्राएं सफलता हासिल कर स्कूल का नाम रोशन कर रहे हैं। उन्होंने रिद्धि को बधाई देते हुए उज्वल भविष्य को कामना की है। (एजेंसी)

## स्थापना दिवस पर कांग्रेसियों ने बांटे फल

बागेश्वर : अखिल भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस कमेटी के स्थापना दिवस पर जिला कांग्रेस कमेटी ने कार्यक्रम आयोजित करते हुए कांग्रेस को पुनः सत्ता में पहुंचाने का संकल्प लिया। इस दौरान पार्टी कार्यकर्ताओं ने जिला चिकित्सालय में फल वितरित किए। बैठक में उत्तरायणी मेले के राजनीतिक कार्यक्रमों पर भी चर्चा की। राज्य स्थापना दिवस पर पार्टी जिलाध्यक्ष भगवत सिंह डसीला के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने जिला चिकित्सालय में फल वितरित किए। इसके बाद पार्टी कार्यालय में आयोजित बैठक की अध्यक्षता करते हुए जिलाध्यक्ष ने कांग्रेस को देश के विकास की प्रमुख पार्टी



बताते हुए कहा कि कांग्रेस ने देश को नई दिशा दी है। पूर्व विधायक और राहुल गांधी द्वारा आयोजित

नफरत छोड़ो, भारत जोड़ो यात्रा से वापस लौटे पूर्व विधायक ललित फरुवांग का माल्यार्पण करके

परिहार, सुरेश गडिया, कुंदन गिरी आदि दर्जनों कार्यकर्ता उपस्थित थे। (एजेंसी)

## गुलदार के आतंक से निजात दिलाने की मांग उठाई

अल्मोड़ा : द्वाराहाट ब्लॉक क्षेत्र के कई गांवों में गुलदार का आतंक छाया हुआ है। ग्राम पंचायत देरी में विगत एक पखवाड़े में गुलदार कई मवेशियों को मार चुका है। मंगलवार शाम ग्राम पंचायत के चांचरी लोक निवासी प्रेम राम पुत्र चीन राम की दुधारू गाय को गुलदार ने निवाला बनाया है। एक पखवाड़ा के भीतर गुलदार चांचरी लोक के विपिन चंद्र और मथुर राम, प्रकाश राम, अंबी राम, किशोरी राम की गाय और बकरियों को निवाला बना चुका है। घटना को सूचना पर वन विभाग के कर्मचारियों ने स्थलीय निरीक्षण कर प्रपत्र तैयार कर रिपोर्ट विभाग को



भेज दी है। ग्राम प्रधान प्रेम लता तिवारी और सरपंच महेश प्रसाद त्रिपाठी ने पीड़ित परिवारों को

मुआवजा देने और गुलदार को कैद करने की मांग उठाई है। (एजेंसी)

## तीर्थ यात्रियों को दिलाई नशा मुक्ति की शपथ

चम्पावत : मां पूर्णागिरि धाम में नशा मुक्ति अभियान के संयोजक त्रिलोचन जोशी ने तीर्थ यात्रियों को नशा मुक्ति की शपथ दिलाई। साथ ही बीड़ी, सिगरेट, गुटका, शराब और चरस आदि से दूर रहने की अपील की। पूर्णागिरि मार्ग पर स्थित हनुमान मंदिर के पुजारी नंदा बल्लभ तिवारी की अध्यक्षता में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें संयोजक जोशी ने तीर्थ यात्रियों को बताया कि नशीले पदार्थों की लत में पड़कर युवा पीढ़ी का भविष्य अंधकार मय हो रहा है। यहां भुवन चंद्र, मंजू देवी, तनु, पीयूष सोराड़ी, अंशु, गौरव सिंह, रेखा जोशी आदि रहे। (एजेंसी)

## लोहाघाट के गांव से अवैध कब्जा हटाने की मांग की

चम्पावत : मनिहारगोट के ग्रामीणों ने लोहाघाट के कई गांवों में अवैध कब्जे करने का आरोप लगाया। उन्होंने कब्जा हटाने की मांग को लेकर कैंप कार्यालय के माध्यम से सीएम को ज्ञापन भेजा है। बुधवार को मनिहारगोट के ग्राम प्रधान आयशा खातून के नेतृत्व में कैंप कार्यालय के माध्यम से सीएम धामी को ज्ञापन भेजा है। ग्रामीणों का कहना है कि लोहाघाट के ग्राम सभा खुना, मडलक, खुना बोहरा, मानेश्वर, मझेड़ा पट्टी में मनिहार जाति के मुस्लिम अल्प संख्यक समुदाय के व्यक्तियों की पुस्तैनी जमीन है। उन्होंने कहा कि वर्षों पहले मुस्लिम मनिहार जाति के पुत्र इन गांव में पकड़े पाथर के मकान में रहते थे। साथ ही खेती बाड़ी कर परिवार का भरण पोषण

## ब्लॉक प्रमुख को दी समस्याओं की जानकारी

हल्द्वानी। ब्लॉक कार्यालय में बुधवार को ब्लॉक प्रमुख डॉ. हरीश बिष्ट की अध्यक्षता में जनसंवाद कार्यक्रम का आयोजन किया गया। लोगों ने जल जीवन मिशन, जल निगम, जल संस्थान, खाद्य सुरक्षा एवं पशुपालन विभाग से जुड़ी समस्याओं से ब्लॉक प्रमुख को अवगत कराया। इस पर ब्लॉक प्रमुख ने संबंधित विभाग के अधिकारियों को त्वरित कार्रवाई करने को कहा। इसके साथ ही बाघ के हमले से घायल कर्ति बल्लभ पलडिया को जल्द मुआवजा दिलाने की बात कही। इस दौरान खंड विकास अधिकारी खोमानन्द, डॉ. सुरेश मठपाल, हेमा आर्य, लता पलडिया, रघुनाथ बोहरा, अनीता देवी, महेश भंडारी, इंद्रा देवी, बबली आर्य, भुवन चौमाल, इन्द्र सिंह मेहता, प्रदीप कुमार, भावना देवी, देवेश कुमार, सुनीता देवी, नवीन क्षेत्र, प्रेम मेहवा, दुर्गादत्त पलडिया आदि मौजूद रहे।

## डीआईजी कुमाऊं ने दी अपराध की जानकारी

पिथौरागढ़ : डीआईजी कुमाऊं डॉ. नीलेश आनंद भरणे दो दिवसीय भ्रमण पर यहां पहुंचे। मंगलवार को उन्होंने नगर के नगर पालिका के समीप स्थित रामलीला मैदान में जन जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया। इस दौरान उन्होंने लोगों को बाल अपराध, महिला सुरक्षा, चाइल्ड हेल्प लाइन, बाल भिक्षावृत्ति, साइबर क्राइम, बाल विवाह, नशा मुक्ति के बारे में बताया। साथ ही हेल्प लाइन नंबर 112, 1090, गोर एप, उत्तराखंड पुलिस एप के बारे में भी जानकारी दी। (एजेंसी)

## यूओयू मुख्यालय गेट पर आक्रोशित युवाओं का प्रदर्शन

हल्द्वानी। तकनीकी प्रशिक्षण कोर्स के नाम पर फर्जी सर्टिफिकेट और डिप्लोमा देने का आरोप लगाते हुए युवाओं ने बुधवार को हल्द्वानी स्थित उत्तराखंड मुक्त विश्वविद्यालय (यूओयू) मुख्यालय परिसर के बाहर प्रदर्शन किया। इस दौरान यूओयू और सहयोगी कंपनियों के खिलाफ जमकर नारेबाजी भी की गई। मामला शांत कराने पहुंचे विवि के अफसरों को बैरंग लौटना पड़ा। हालांकि, बाद में कुलपति प्रो. ओपीएस नेगी से मिले आश्वासन पर युवा शांत हुए। कुलपति ने भरोसा दिलाया कि मामले की जांच कर आगे निर्णय लिया जाएगा। कांग्रेसी नेता हरीश पनेरू की

अगुवाई में यूओयू के पूर्व छात्र-छात्राएं बुधवार को तीनपानी स्थित मुख्यालय के गेट पर एकत्र हुए। आरोप लगाया कि 2010, 2011 में यूओयू ने अपने सहायक केंद्र हस्मार्ट स्कूल हल्द्वानी की मदद से पंतनगर-गुरुग्राम की कई ऑटोमोबाइल कंपनियों के साथ मिलकर गोपनीय तरीके से एमओयू किया। इसके बाद युवाओं को मौखिक रूप से स्थायी नौकरी दिलाने का आश्वासन दिया गया। आरोप है कि कोर्स पूरा होने के बाद नौकरी नहीं दी गई। उमर से फर्जी सर्टिफिकेट और डिप्लोमा थमा दिए गए। युवाओं ने आरोप लगाया कि जो कोर्स शुरू किया गया था उसका कोई ट्रेड तो दूर

यूजीसी से मान्यता तक नहीं है। ऐसे में सरकारी और प्राइवेट संस्थान में कहीं भी नौकरी के लिए आवेदन नहीं हो पा रहा है। सैकड़ों छात्र छात्राएं बीते दो साल से बेरोजगार हैं। युवाओं के प्रदर्शन के दौरान उनसे बातचीत के लिए यूओयू के अफसर पहुंचे, लेकिन कोई बात नहीं हुई। बाद में सभी को वापस ले जाने के लिए कुलपति प्रो. ओपीएस नेगी के पास ले जाया गया। जहां युवाओं ने कुलपति से अपने सर्टिफिकेट और डिप्लोमा की मान्यता के बारे में सवाल पूछे। बताया कि सभी युवा पिछले 1 साल से अपनी समस्या के समाधान की मांग डीएम-एसएसपी उम्र सिंह नगर, लेबर

कोर्ट कमिश्नर रुद्रपुर, कुमाऊं कमिश्नर नैनीताल के समक्ष भी उठा चुके हैं। कुलपति प्रो. नेगी ने कहा कि 29 दिसंबर (आज) को एक टीम गठित कर मामले की जांच की जाएगी। उसके बाद ही आगे की जानकारी दी जा सकेगी। प्रदर्शन वालों में ये रहे मौजूद राकेश पांडे, भुवन भट्ट, भरत नेगी, प्रह्लाद सिंह, प्रियंका बेलाल, निधि जोशी, दीपक गुप्ता, इंदर सिंह, अमन राठौर, रोहित पांडे, हिमांशु बिष्ट, अंकुश जलाल, नीरज पांडे, विनोद जोशी, दर्शन सिंह, तारा सिंह कोरंगा, नरेंद्र सिंह, देवेंद्र सिंह, दीप सुयाल, जीवन मंडल, मोहम्मद नाजिम, निशा आदि शामिल रहे।

## डीआईजी कुमाऊं ने दी अपराध की जानकारी

पिथौरागढ़ : डीआईजी कुमाऊं डॉ. नीलेश आनंद भरणे दो दिवसीय भ्रमण पर यहां पहुंचे। मंगलवार को उन्होंने नगर के नगर पालिका के समीप स्थित रामलीला मैदान में जन जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया। इस दौरान उन्होंने लोगों को बाल अपराध, महिला सुरक्षा, चाइल्ड हेल्प लाइन, बाल भिक्षावृत्ति, साइबर क्राइम, बाल विवाह, नशा मुक्ति के बारे में बताया। साथ ही हेल्प लाइन नंबर 112, 1090, गोर एप, उत्तराखंड पुलिस एप के बारे में भी जानकारी दी। (एजेंसी)

## कांग्रेसियों ने धूमधाम से मनाया स्थापना दिवस

चम्पावत : टनकपुर में भी कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने पार्टी का 138वां स्थापना दिवस धूमधाम से मनाया। इस दौरान नवनिर्वाचित यूथ कांग्रेस जिलाध्यक्ष, विस अध्यक्ष और एनएसएआई समर्थित पदाधिकारियों का माल्यार्पण कर स्वागत किया। बुधवार को कांग्रेस कार्यालय में पूर्व कांग्रेस विधायक हेमेश खर्कवाल ने स्थापना दिवस पर पार्टी की रीति नीति की जानकारी दी। इसके बाद उन्होंने नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को बधाई देते हुए दायित्वों का निर्वहन करने की अपील की। पूर्व



विधायक खर्कवाल ने नवनिर्वाचित यूथ कांग्रेस के जिलाध्यक्ष विनोद बडेला, विस

रेनु मेहता, दिव्या मेहवा, ईशा मिश्रा, खुशी चंद, हर्षिका गुप्ता, वैशाली गिरी, तनिष्का आदि रहे। (एजेंसी)



## सम्पादकीय

## सड़कों की स्थिति

बात उत्तराखण्ड के सड़क मार्ग की है जो बुरी तरह से नगरों एवं देहात क्षेत्रों में क्षतिग्रस्त स्थिति में है। राजधानी देहरादून में भी सड़कों की स्थिति इस प्रकार से बिगड़ चुकी है कि आए दिन इन टूटी सड़कों के कारण यातायात प्रबंधन भी प्रभावित हो रहा है। प्रबंधन के लिए सड़कों की दशा ठीक होना बेहद जरूरी है और इसी दिशा में संबंधित विभाग द्वारा कराए गए कार्य बरसात में कार्यों की गुणवत्ता की पोल खो चुके हैं। प्रदेश की राजधानी देहरादून में स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के तहत लंबे समय से कार्य चल रहे हैं लेकिन राजधानी में ही सड़कें दुर्दशा की मार झेल रही हैं। सड़कों के कारण राजधानी की यातायात व्यवस्था बुरी से बुरी हो चुकी है। बरसात के दौरान जल निकासी ना होने के कारण सड़कें और नदी नालों में अंतर समाप्त हो चुका है। स्थिति यह है कि हाल ही में बनाई गई कुछ छड़ के या तो पूरी तरह से गायब हो चुकी है या फिर उनमें बड़े-बड़े गड्ढे नजर आने लगे हैं। विडंबना ही है कि इन्हीं सड़कों से नित्य तौर पर सरकार के नुमाइंदों से लेकर विभागीय अधिकारी भी गुजरते हैं लेकिन व्यवस्थाओं की हालत के आगे सब मौन धारण किए हुए हैं। यहां इस बात की जांच अवश्य होनी चाहिए कि आखिर हाल ही में बनाई गई सड़कों की एक ही मानसून में ऐसी दुर्दशा क्यों हो गई? क्या निर्माण कार्यों के टेंडर जारी करने के दौरान सड़कों की गुणवत्ता या उनके टिके रहने की मियाद निर्धारित नहीं की जा सकती? कहने को गुणवत्ता एवं सड़क की मजबूती के मानक तय हैं, लेकिन निर्माण के बाद जो असली सूरत देखने को मिलती है वह खुद संबंधित विभागों की कार्यशैली की पोल खोलने के लिए काफी है। राजधानी में तो विभाग ने अपनी लापरवाही टुपाने के लिए गड्ढों में प्लाम चलाओ टाइलें लगाने का काम किया है, लेकिन वह भी आधा अधूरा। देहरादून से लेकर हरिद्वार एवं पहाड़ व मैदान के क्षेत्रों तक सड़कें अपना वजूद खो रही हैं और दुर्दशा के दौर से गुजर रही हैं। जीरो टलरेंस का दावा करने वाली राज्य सरकार को यह भी निर्धारित कर लेना चाहिए। निर्माण कार्यों के लिए जारी किए जाने वाले टेंडर किस प्रकार के लोगों को दिए जाने चाहिए और इनकी मनिटरिंग के लिए क्या कड़े कदम उठाए जा सकते हैं? आमतौर पर सड़क के बनने के बाद सड़कों की गुणवत्ता कागजों में ही चेक हो जाती है और कुछ ही समय बाद सड़कें क्षतिग्रस्त स्थिति में दिखने लगती हैं। ऐसी व्यवस्था उसे निपटने के लिए राज्य सरकार को एक नीति बनानी चाहिए जो यह निर्धारित करें कि निर्माण कार्यों की गुणवत्ता और उसके टिके रहने की मियाद का पैमाना क्या होना चाहिए? राज्य सरकार का यह दायित्व है कि वह नागरिकों को ऐसी व्यवस्था उपलब्ध कराए जो परेशानियां बढ़ाने के बजाय सुविधाजनक साबित हो।

## महंगाई का विमर्श



इस बार की महंगाई असल में बाजार में नकदी की अधिकता की वजह से नहीं रही है। बल्कि सप्लाई चैन बुरी तरह प्रभावित होने का भी यह परिणाम है। इसलिए ब्याज दरें घटाने का भी ज्यादा असर नहीं हुआ है। उल्टे इस नीति की वजह से मध्य वर्ग पर कर्ज चुकाने का बोझ बढ़ा है। मुद्रास्फीति दर में गिरावट से यह धारणा बनने या बनाई जाने लगती है कि अब महंगाई घटने लगी है। जबकि असल इसका मतलब सिर्फ यह होता है कि महंगाई बढ़ने की दर में गिरावट आई है। यानी अगर ये दर बीते महीने की तुलना में आठ से घट कर सात प्रतिशत पर आ जाए, तो उसका अर्थ यह होगा कि जहां बीते महीने में चीजों के दाम आठ प्रतिशत बढ़े थे, वहीं संबंधित महीने में यह वृद्धि सात प्रतिशत की हुई। यानी महंगाई तो फिर बढ़ी। इसलिए हाल में भारत में आए आंकड़े किसी रूप में संतोष का कारण नहीं हो सकते। फिर यह देखने की बात भी है कि महंगाई दर में गिरावट (अगर यह टिकाऊ साबित होती है तो) किस कीमत पर आई है। भारतीय रिजर्व बैंक ने दुनिया के अन्य सेंट्रल बैंकों की तरह मुद्रास्फीति नियंत्रित करने के लिए ब्याज दर बढ़ने का तरीका अपनाया है। इसका एक परिणाम आर्थिक वृद्धि दर में गिरावट के रूप में आना तय है। अब देखने की बात यह होगी कि क्या आर्थिक वृद्धि दर महंगाई दर से भी नीचे आ जाती है। अगर ऐसा हुआ, तो उस स्थिति स्टेगफ्लेशन कहा जाता है। यह संकट का सूचक होता है। आज स्टेगफ्लेशन का खतरा लगभग दुनिया के तमाम देशों में है। अब तक अनुभव यह है कि ब्याज दरें बढ़ाने से महंगाई उस अनुपात में नहीं घटी है, जिसकी उम्मीद की गई थी। इसका एक कारण यह है कि इस बार की महंगाई असल में बाजार में नकदी की अधिकता की वजह से नहीं रही है।

कारण यह है कि इस बार की महंगाई असल में बाजार में नकदी की अधिकता की वजह से नहीं रही है। बल्कि सप्लाई चैन बुरी तरह प्रभावित होने का भी यह परिणाम है। इसलिए ब्याज दरें घटाने का भी ज्यादा असर नहीं हुआ है। उल्टे इस नीति की वजह से मध्य वर्ग पर कर्ज चुकाने का बोझ बढ़ा है, जिससे उपभोग घटने के साथ संकेत हैं। उसका असर औद्योगिक विकास दर पर पड़ा है। स्टेगफ्लेशन की स्थिति को निर्मित करने में इस पहलू का भी योगदान है। यह दौर अगर बात है कि भारत सरकार की समस्या को स्वीकार करने को तैयार नहीं दिख रही है।

## जी-20 और भारत की अध्यक्षता

जून 2019 में व्यापार और डिजिटल अर्थव्यवस्था पर जी-20 मंत्रिस्तरीय वक्तव्य के दौरान, और नवंबर 2021 में यूनेस्को द्वारा आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस की नैतिकता पर सिफारिशों के अनुसार, यह स्पष्ट करने की दिशा में एक शुरुआत की गई है कि सभी हितधारकों के बीच विश्वास पर ही एक डिजिटल समाज का निर्माण किया जाना चाहिए। जबकि एआई के एप्लीकेशन हमारे जीवन के अधिक से अधिक क्षेत्रों में शामिल हो रहे हैं, यह एआई के जिम्मेदारी भरे उपयोग को सुनिश्चित करने में सरकारों के साथ-साथ एसएआई दोनों की समझ, विनियमन और लेखापरीक्षा से जुड़ी जटिल चुनौतियों को सामने रख रहा है। एसएआई के लिए यह महत्वपूर्ण है कि वे एआई सिस्टम के इस्तेमाल से जुड़े मूल प्रश्नों को हल करने के लिए कारगर क्षमताओं को विकसित करें ताकि प्रभावी निरीक्षण के प्रतिनिधि के रूप में खुद को अनिवार्य रूप से स्थापित किया जा सके और व्यापक नीति निर्माण और कार्यान्वयन में साक्ष्य आधारित समर्थन प्रदान किया जा सके।

## अजय दीक्षित

सन् 2022 में मोदी जी जी-20 के अध्यक्ष हैं। जी-20 विश्व की प्रमुख विकसित और उभरती हुई अर्थव्यवस्थाओं को जोड़ने वाला एक बहुपक्षीय रणनीतिक मंच है। भविष्य में विश्व के आर्थिक विकास और समृद्धि की सुरक्षित रखने में जी-20 की एक महत्वपूर्ण भूमिका है। एक साथ मिलकर जी-20 के सदस्य दुनिया की जीडीपी का 80 प्रतिशत से अधिक, अंतरराष्ट्रीय व्यापार का 75 प्रतिशत और दुनिया की आबादी के 67 प्रतिशत का प्रतिनिधित्व करते हैं। जी-20 सदस्य देशों के सर्वोच्च लेखा परीक्षण संस्थानों का एक समूह एसएआई-20 कार्य समूह शासन से जुड़ी संस्थाओं की मौजूदा समय में सामने आ रही समस्याओं का बेहतर, तेज और विश्वसनीय तरीके से हल निकालने में समर्थ बनाने के साथ ही नागरिकों को उच्च कोटि का जीवन प्रदान करने के लिए सरकारों

को सक्षम बनाने की दिशा में काम करता है। इस कार्य समूह की स्थापना से एक इकोसिस्टम का निर्माण हुआ है जहां एसएआई सकारात्मक और जन केंद्रित हट नीतियों के माध्यम से शासन प्रणाली में साझेदार के रूप में बहु-हितधारक संबंधों के जरिए रणनीतियों को सुस्पष्ट और समन्वित करता है और साथ ही पारदर्शिता और जवाबदेही को भी आगे बढ़ाता है। एक दिसंबर 2022 को भारत के द्वारा जी-20 की अध्यक्षता ग्रहण करने के साथ भारत का सीएजी यानी एसएआई इंडिया एसएआई-20 की अध्यक्षता करेगा। एसएआई इंडिया इस संघर्ष समूह के महत्वपूर्ण स्तंभों के रूप में स्वतंत्रता, पारदर्शिता, जवाबदेही, सहयोग और निरंतरता की मान्यता के प्रति समर्पित रहेगा। जी-20 में भारत की अध्यक्षता के मार्गदर्शक सिद्धांत यानि वसुधैव कुटुम्बकम्, जिसमें पूर्ण विश्व को एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य के रूप में

देखा जाता है, के तहत भारत के नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक प्राथमिकता वाले दो क्षेत्रों ब्लू इकोनमी और जिम्मेदार आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस पर जी-20 एसएआई के सहयोग का प्रस्ताव रख रहे हैं। ब्लू इकोनमी एक ऐसी आर्थिक प्रणाली है जिसमें समुद्री और ताजे पानी के पर्यावरण के संरक्षण, उनके सतत उपयोग को बढ़ावा देने, खाद्य और ऊर्जा का उत्पादन करने, आजीविका में मदद करने और आर्थिक उन्नति और कल्याण में सहयोग के रूप में कार्य करने के उद्देश्य से नीति और परिचालन-संबंधी आवाजों की विस्तृत श्रेणी शामिल है। कप 26 में भारत के द्वारा प्रस्तुत की गई लाइफ यानि लाइव स्ट्रैडल अफ इन्वायरमेंट की अवधारणा को ब्लू इकोनमी आगे ले जाती है जो कि समुद्री और मीठे पानी को नया जीवन देने और उसे बनाये रखने के लिए विचारहीन और अनावश्यक



खपत की जगह सचेत और सुविचारित उपयोग की आवश्यकता पर जोर देती है। प्राथमिकता वाले क्षेत्र के रूप में, यह यूएन 2030 एजेंडा, विशेष रूप से (लेकिन अनन्य रूप में नहीं), लक्ष्य 14 अर्थात् जलीय जीवन की उपलब्धियों पर एसएआई का ध्यान केंद्रित करने में मदद करता है। इसका उद्देश्य लेखा परीक्षण नीतियों और कार्यक्रमों पर इस तरह से सहयोग करना है जो ब्लू इकोनमी पर प्रभावशाली तरीके और प्रगतिशीली रूप में असर डाले और साथ ही समुदायों, क्षेत्रों के साथ-साथ राष्ट्रों तक फैले मजबूत अंतर्संबंधों में और वृद्धि करें। इस तथ्य को ध्यान में रखते हुए कि मत्स्य पालन व्यवसाय से जुड़ा अधिकांश वर्ग आर्थिक रूप से कमजोर है, एसएआई को समाज में अधिक समावेशिता और लोगों के प्रति उनको तैकाल प्रासंगिकता के दृष्टि में अधिक प्रभावी ढंग से अपने

निरीक्षण का प्रयोग करने के लिए मजबूर करता है। जून 2019 में व्यापार और डिजिटल अर्थव्यवस्था पर जी-20 मंत्रिस्तरीय वक्तव्य के दौरान, और नवंबर 2021 में यूनेस्को द्वारा आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस की नैतिकता पर सिफारिशों के अनुसार, यह स्पष्ट करने की दिशा में एक शुरुआत की गई है कि सभी हितधारकों के बीच विश्वास पर ही एक डिजिटल समाज का निर्माण किया जाना चाहिए। जबकि एआई के एप्लीकेशन हमारे जीवन के अधिक से अधिक क्षेत्रों में शामिल हो रहे हैं, यह एआई के जिम्मेदारी भरे उपयोग को सुनिश्चित करने में सरकारों के साथ-साथ एसएआई दोनों की समझ, विनियमन और लेखापरीक्षा से जुड़ी जटिल चुनौतियों को सामने रख रहा है। एसएआई के लिए यह महत्वपूर्ण है कि वे एआई सिस्टम के इस्तेमाल से जुड़े मूल प्रश्नों को हल करने के लिए कारगर क्षमताओं को विकसित करें ताकि प्रभावी निरीक्षण

के प्रतिनिधि के रूप में खुद को अनिवार्य रूप से स्थापित किया जा सके और व्यापक नीति निर्माण और कार्यान्वयन में साक्ष्य आधारित समर्थन प्रदान किया जा सके। एक सामान्य सिद्धांत जो हमारी दिशा का मार्गदर्शन करेगा, वह एआई सिस्टम के विकास और उपयोग को इस तरह से विनियमित करने की आवश्यकता होगा जो इसके जीवन को बदलने वाले फायदों को पूरी तरह से हासिल करने में सक्षम बनाता है, जबकि उसी समय में जानबूझकर होने वाले दुष्प्रयोग या यहां तक गलतियों पर नजर रखता है। अत्यधिक प्रासंगिकता वाले प्राथमिकता के क्षेत्रों को आगे बढ़ाते हुए, एसएआई-20 के अध्यक्ष के रूप में भारत के नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक एक प्रभावशाली और बेजोड़ जी-20 अध्यक्षता के लिए जी-20 एसएआई के मजबूत, सफल और व्यापक रूप से भागीदारी वाले सहयोग का इयाद रखता है।

## राहुल ने शुरू की नई परंपरा

राहुल गांधी ने राजनीति की नई परंपरा शुरू की है। वे भारतीय जनता पार्टी के दिग्गज नेता और पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी की समाधि सदैव अटल पर गए और उनकी श्रद्धांजलि दी। इससे पहले कांग्रेस पार्टी के नेता किसी भाजपा नेता की समाधि पर नहीं जाते थे। भाजपा के नेता भी कांग्रेस नेताओं की समाधि पर नहीं जाते हैं। प्रधानमंत्री

और अटल बिहारी वाजपेयी पर है। इसमें भी वाजपेयी पर खासतौर से है क्योंकि वे घोषित रूप से नेहरूवादी माने जाते हैं। बहरहाल, कांग्रेस के एक नेता ने कहा कि देर होने की वजह से शनिवार का कार्यक्रम स्थगित नहीं हुआ था, बल्कि खास कारण से राहुल गांधी शनिवार की शाम को महापुरुषों की समाधि पर नहीं गए थे। ध्यान रहे रविवार को अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती थी। इसलिए यह तय हुआ है कि राहुल उनकी जयंती के दिन ही उनकी समाधि पर जाकर श्रद्धांजलि दें। इससे अलग मैसेज जाएगा। पहला मैसेज तो यह है कि राहुल नफरत मिटा रहे हैं और अपनी तीन हजार किलोमीटर की यात्रा से उन्होंने मोहब्बत का सबक लिया है। दूसरा मैसेज यह है कि वाजपेयी वाली भाजपा के विचार कांग्रेस से मिलते थे। कांग्रेस को इसका फायदा मिल सकता है।



## सफलता की कहानी: अबूझमाड़ में फैलता संचार नेटवर्क

छत्तीसगढ़ का अबूझमाड़ कहे जाने वाले क्षेत्र नारायणपुर-बीजापुर-दंतेवाड़ा जिलों जहां तक पहुंचना बेहद मुश्किल था। वहां के निवासी लम्बे समय से मुख्यधारा से नहीं जुड़ पाए थे। मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल के नेतृत्व में छत्तीसगढ़ शासन की योजनाओं ने इस नामुमकिन को मुमकिन में बदल दिया है। पिछले चार सालों में इस क्षेत्र में हो रहे विकास कार्यों की किरण हर घर तक पहुंच रही है। छत्तीसगढ़ सरकार द्वारा राज्य के वनांचल के विकास के लिए विकास, विश्वास और सुरक्षा की रणनीति अपनाई गई है।

दंतेवाड़ा जिले के सीमा से लगे अबूझमाड़ इलाकों में भी अब तेजी से सड़क और संचार नेटवर्क की सुविधा मिल रही है। दन्तेवाड़ा में जिला प्रशासन एवं पुलिस प्रशासन के सहयोग से संचार सुविधाओं के विस्तार और सुदृढीकरण का काम तेजी से कराया जा रहा है। दन्तेवाड़ा सीमा से लगे अबूझमाड़ में बसे गांव मालेवाही ऐसा क्षेत्र है, जहां वर्षों से मोबाइल नेटवर्क नहीं था। जिससे यहां रहने वाले ग्रामीणजन देश-दुनिया की उपलब्धियों, डिजिटीकरण और अनलाइन सुविधाओं से वंचित थे। गांव के लोगों को पहले एंबुलेंस बुलाने या आपातकालीन स्थिति में कई बार पहाड़ों पर चढ़ना पड़ता था या कई किलोमीटर सफर करना पड़ता था तब बड़ी मुश्किल से बात हो पाती थी। मोबाइल टावर लगाए जाने से उन्हें आसानी से संचार सुविधा मिल रही है।

अपग्रेड करने का भी काम किया जा रहा है। जिससे कोई भी व्यक्ति इंटरनेट सुविधा से अटूतता न रह सके। दंतेवाड़ा जिले के सीमा से लगे अबूझमाड़ इलाकों में भी अब तेजी से सड़क और संचार नेटवर्क की सुविधा मिल रही है। दन्तेवाड़ा में जिला प्रशासन एवं पुलिस प्रशासन के सहयोग से संचार सुविधाओं के विस्तार और

पहाड़ों पर चढ़ना पड़ता था या कई किलोमीटर सफर करना पड़ता था तब बड़ी मुश्किल से बात हो पाती थी। मोबाइल टावर लगाए जाने से उन्हें आसानी से संचार सुविधा मिल रही है। मालेवाही में मोबाइल टावर स्थापित होने से ग्रामीण जनो में उत्साह देखने को मिल रहा है। टावर लगने से सूचनाओं के आदान-प्रदान अब सहज हो गया है। इंटरनेट की सुविधा मिलने से ग्रामीण जनजीवन में अब तेजी से जागरूकता आ रही है। आने वाले लंबे समय में ग्रामीण अंचल में रह रहे घर वार्ग को मुख्यधारा से जोड़ने के साथ-साथ उनके जीवन स्तर को बेहतर बनाने के अवसर मिलेंगे। इसके साथ ही राज्य शासन द्वारा दुर्गम और पिछड़े इलाकों में तेजी से सड़क नेटवर्क का भी विस्तार किया जा रहा है। इन सब कार्यों से राज्य शासन की योजनाओं की पहुंच कर गरीब तबकों तक पहुंचना आसान हुआ है।

अपग्रेड करने का भी काम किया जा रहा है। जिससे कोई भी व्यक्ति इंटरनेट सुविधा से अटूतता न रह सके। दंतेवाड़ा जिले के सीमा से लगे अबूझमाड़ इलाकों में भी अब तेजी से सड़क और संचार नेटवर्क की सुविधा मिल रही है। दन्तेवाड़ा में जिला प्रशासन एवं पुलिस प्रशासन के सहयोग से संचार सुविधाओं के विस्तार और

सुदृढीकरण का काम तेजी से कराया जा रहा है। दन्तेवाड़ा सीमा से लगे अबूझमाड़ में बसे गांव मालेवाही ऐसा क्षेत्र है, जहां वर्षों से मोबाइल नेटवर्क नहीं था। जिससे यहां रहने वाले ग्रामीणजन देश-दुनिया की उपलब्धियों, डिजिटीकरण और अनलाइन सुविधाओं से वंचित थे। गांव के लोगों को पहले एंबुलेंस बुलाने या आपातकालीन स्थिति में कई बार

अपग्रेड करने का भी काम किया जा रहा है। जिससे कोई भी व्यक्ति इंटरनेट सुविधा से अटूतता न रह सके। दंतेवाड़ा जिले के सीमा से लगे अबूझमाड़ इलाकों में भी अब तेजी से सड़क और संचार नेटवर्क की सुविधा मिल रही है। दन्तेवाड़ा में जिला प्रशासन एवं पुलिस प्रशासन के सहयोग से संचार सुविधाओं के विस्तार और

सुदृढीकरण का काम तेजी से कराया जा रहा है। दन्तेवाड़ा सीमा से लगे अबूझमाड़ में बसे गांव मालेवाही ऐसा क्षेत्र है, जहां वर्षों से मोबाइल नेटवर्क नहीं था। जिससे यहां रहने वाले ग्रामीणजन देश-दुनिया की उपलब्धियों, डिजिटीकरण और अनलाइन सुविधाओं से वंचित थे। गांव के लोगों को पहले एंबुलेंस बुलाने या आपातकालीन स्थिति में कई बार

## नहीं पड़ेंगी नकली लेशेज की जरूरत, ये असरदार उपाय दिलाएंगे खूबसूरत और घनी पलकें

खूबसूरत आंखें हर शख्स के चेहरे का नूर बढ़ा देती हैं। अगर किसी महिला की पलकें घनी और गहरी हों, तो खूबसूरती बेमिसाल लगती है। यही कारण है कि युवतियां घनी पलकों की चाहत रखती हैं, इसलिए कई युवतियों के मन में यह यह सवाल हमेशा रहता है कि पलकें कैसे घनी बनाई जाएं। ऐसे में जिन युवतियों की पलकें हल्की होती हैं, वो मेकअप और नकली लेशेज की मदद से इन्हें घना बनाने की कोशिश करती हैं। कुछ लड़कियां तब-तब के घरेलू नुस्खों की अपनती हैं। ऐसे में आज हम आपको पलकें लंबी और घनी बनाने के लिए कुछ प्रचलित घरेलू उपाय लेकर आए हैं। तो चलिए जानते हैं इनके बारे में.. अरंडी का तेल अरंडी के तेल में टी-ट्री अयल मिला लें। अब इस मिश्रण को मस्कारा ब्रश या ईयर बड की मदद से रात को पलकों पर लगाएं रात भर इसे पलकों पर लगा रहने दें। सुबह पानी से आंखों को धो लें। इस रोजाना रात को पलकों पर लगाकर सोएं। विटामिन-ई विटामिन-ई कैप्सूल में एक पिन् से टैड करें अब इसका तेल निकालकर साफ उंगलियों से अपनी पलकों पर लगा लें। इस तेल को तीन-चार घंटे या पूरी रात पलकों पर लगा रहने दें। फिर सुबह साफ पानी से आंखों को धो लें। बिहतर परिणाम के लिए रोज आंखों पर विटामिन-ई कैप्सूल का तेल लगा सकते हैं। ग्रीन-टी एक कप गर्म पानी में ग्रीन-टी की पत्तियां डालकर कुछ देर उबाल लें। जब पानी ठंडा हो जाए।

खूबसूरत आंखें हर शख्स के चेहरे का नूर बढ़ा देती हैं। अगर किसी महिला की पलकें घनी और गहरी हों, तो खूबसूरती बेमिसाल लगती है। यही कारण है कि युवतियां घनी पलकों की चाहत रखती हैं, इसलिए कई युवतियों के मन में यह यह सवाल हमेशा रहता है कि पलकें कैसे घनी बनाई जाएं। ऐसे में जिन युवतियों की पलकें हल्की होती हैं, वो मेकअप और नकली लेशेज की मदद से इन्हें घना बनाने की कोशिश करती हैं। कुछ लड़कियां तब-तब के घरेलू नुस्खों की अपनती हैं। ऐसे में आज हम आपको पलकें लंबी और घनी बनाने के लिए कुछ प्रचलित घरेलू उपाय लेकर आए हैं। तो चलिए जानते हैं इनके बारे में.. अरंडी का तेल अरंडी के तेल में टी-ट्री अयल मिला लें। अब इस मिश्रण को मस्कारा ब्रश या ईयर बड की मदद से रात को पलकों पर लगाएं रात भर इसे पलकों पर लगा रहने दें। सुबह पानी से आंखों को धो लें। इस रोजाना रात को पलकों पर लगाकर सोएं। विटामिन-ई विटामिन-ई कैप्सूल में एक पिन् से टैड करें अब इसका तेल निकालकर साफ उंगलियों से अपनी पलकों पर लगा लें। इस तेल को तीन-चार घंटे या पूरी रात पलकों पर लगा रहने दें। फिर सुबह साफ पानी से आंखों को धो लें। बिहतर परिणाम के लिए रोज आंखों पर विटामिन-ई कैप्सूल का तेल लगा सकते हैं। ग्रीन-टी एक कप गर्म पानी में ग्रीन-टी की पत्तियां डालकर कुछ देर उबाल लें। जब पानी ठंडा हो जाए।

खूबसूरत आंखें हर शख्स के चेहरे का नूर बढ़ा देती हैं। अगर किसी महिला की पलकें घनी और गहरी हों, तो खूबसूरती बेमिसाल लगती है। यही कारण है कि युवतियां घनी पलकों की चाहत रखती हैं, इसलिए कई युवतियों के मन में यह यह सवाल हमेशा रहता है कि पलकें कैसे घनी बनाई जाएं। ऐसे में जिन युवतियों की पलकें हल्की होती हैं, वो मेकअप और नकली लेशेज की मदद से इन्हें घना बनाने की कोशिश करती हैं। कुछ लड़कियां तब-तब के घरेलू नुस्खों की अपनती हैं। ऐसे में आज हम आपको पलकें लंबी और घनी बनाने के लिए कुछ प्रचलित घरेलू उपाय लेकर आए हैं। तो चलिए जानते हैं इनके बारे में.. अरंडी का तेल अरंडी के तेल में टी-ट्री अयल मिला लें। अब इस मिश्रण को मस्कारा ब्रश या ईयर बड की मदद से रात को पलकों पर लगाएं रात भर इसे पलकों पर लगा रहने दें। सुबह पानी से आंखों को धो लें। इस रोजाना रात को पलकों पर लगाकर सोएं। विटामिन-ई विटामिन-ई कैप्सूल में एक पिन् से टैड करें अब इसका तेल निकालकर साफ उंगलियों से अपनी पलकों पर लगा लें। इस तेल को तीन-चार घंटे या पूरी रात पलकों पर लगा रहने दें। फिर सुबह साफ पानी से आंखों को धो लें। बिहतर परिणाम के लिए रोज आंखों पर विटामिन-ई कैप्सूल का तेल लगा सकते हैं। ग्रीन-टी एक कप गर्म पानी में ग्रीन-टी की पत्तियां डालकर कुछ देर उबाल लें। जब पानी ठंडा हो जाए।

खूबसूरत आंखें हर शख्स के चेहरे का नूर बढ़ा देती हैं। अगर किसी महिला की पलकें घनी और गहरी हों, तो खूबसूरती बेमिसाल लगती है। यही कारण है कि युवतियां घनी पलकों की चाहत रखती हैं, इसलिए कई युवतियों के मन में यह यह सवाल हमेशा रहता है कि पलकें कैसे घनी बनाई जाएं। ऐसे में जिन युवतियों की पलकें हल्की होती हैं, वो मेकअप और नकली लेशेज की मदद से इन्हें घना बनाने की कोशिश करती हैं। कुछ लड़कियां तब-तब के घरेलू नुस्खों की अपनती हैं। ऐसे में आज हम आपको पलकें लंबी और घनी बनाने के लिए कुछ प्रचलित घरेलू उपाय लेकर आए हैं। तो चलिए जानते हैं इनके बारे में.. अरंडी का तेल अरंडी के तेल में टी-ट्री अयल मिला लें। अब इस मिश्रण को मस्कारा ब्रश या ईयर बड की मदद से रात को पलकों पर लगाएं रात भर इसे पलकों पर लगा रहने दें। सुबह पानी से आंखों को धो लें। इस रोजाना रात को पलकों पर लगाकर सोएं। विटामिन-ई विटामिन-ई कैप्सूल में एक पिन् से टैड करें अब इसका तेल निकालकर साफ उंगलियों से अपनी पलकों पर लगा लें। इस तेल को तीन-चार घंटे या पूरी रात पलकों पर लगा रहने दें। फिर सुबह साफ पानी से आंखों को धो लें। बिहतर परिणाम के लिए रोज आंखों पर विटामिन-ई कैप्सूल का तेल लगा सकते हैं। ग्रीन-टी एक कप गर्म पानी में ग्रीन-टी की पत्तियां डालकर कुछ देर उबाल लें। जब पानी ठंडा हो जाए।

## हर होने वाली दुल्हन के पास जरूर होनी चाहिए ये ज्वेलरी

हर लड़की के लिए शादी एक यादगार अवसर होता है और उसके पहनावे के साथ-साथ ज्वेलरी उसके इस खास दिन की चमक को और ज्यादा बढ़ा सकती है। नेकलें और झुमके से लेकर मांगटीका और चूड़ियां, हर पीस होने वाली दुल्हन को आकर्षक लुक देने में मदद करता है। आइए आज हम आपको पांच ज्वेलरी पीस के बारे में बताते हैं, जो हर होने वाली दुल्हन के पास जरूर होने चाहिए।

सोने या हीरे का हार शादी के साजो-सामान में ज्वेलरी सबसे महत्वपूर्ण है और हर दुल्हन के लुक को पूरा करता है। इसके लिए आप अपनी शादी में एक हल्का गोल्डकडन हार पहन सकती हैं, जो ट्रेडिशनल लुक के लिए परफेक्ट रहेगा। अगर आप पेरुल कलर का लहंगा पहन रही हैं तो हीरे का हार चुनें। रयल लुक के लिए आप चोकर के साथ लेयर्ड लंबा रानी हार भी ट्राई कर सकती हैं।

खूबसूरत इंगरिंग्स शादी का लुक खूबसूरत इंगरिंग्स के बिना अधूरा है। अगर आपने शादी के लिए क्लासिक ट्रेडिशनल लुक चुना है तो बड़ी चांदबाली या शुभके बेहरीन विकल्प हो सकते हैं। हालांकि, अगर आप कुछ हल्का कैरी करना चाहती हैं तो शैंडलियर इंगरिंग्स, स्पाकलिंग डायमंड सलिटियर या स्टोन वाले इंगरिंग भी चुन सकती हैं। ये आपकी शादी के विभिन्न अवसरों के लिए भी उपयुक्त हैं।

डायमंड के आकार का मांगटीका होने वाली दुल्हन के बीच वाले बालों पर लगाया जाने वाला मांगटीका भी एक अच्छा लुक देता है। हिंदू शादियों की महत्वपूर्ण गहनों में से एक मांगटीका होने वाली दुल्हन के पूरे लुक में एक सदाबहार आकर्षण जोड़ सकता है। इसके लिए आप मोतियों या ट्रिंकट वाली डायमंड के आकार का मांगटीका चुन सकती हैं। वैसे आजकल माथा पट्टी भी काफी ट्रेंड में है, इसलिए इसे चुनना भी बेहतर है।

चूड़ियां चूड़ियां भारतीय शादी की परंपराओं को परिभाषित करती हैं और दुल्हन के लुक को आकर्षित बना सकती हैं। आप सोने या चांदी में सुंदर पोल्की या मीनाकारी वाली चूड़ियों का चयन कर सकती हैं। अगर आप कुछ अलग ट्राई करना चाहती हैं तो जैंगलिंग करलियर बैंगल्स जैसे खूबसूरत स्टेटमेंट पीस भी ट्राई कर सकती हैं। आप अपने साजो-सामान में चौड़ी चूड़ियां या कंगन भी शामिल कर सकती हैं।

एक नथ नथ को नोज रिंग के रूप में भी जाना जाता है। प्राचीन काल से दुल्हनों का नथ पहनना शुभ माना जाता है। हालांकि, अगर आपकी नाक नहीं छिड़ी हुई है तो आप क्लिप-अन नथ का चयन कर सकती हैं। एक आसान तरीका यह है कि कुंदन बर्क और मोती की चैन वाली एक सोने की नथ को भी चुन सकती हैं।



## हावड़ा में राजमार्ग पर लुटेरों ने झारखंड की अभिनेत्री की गोली मारकर की हत्या

**हावड़ा (पश्चिम बंगाल),एजेसी।** पश्चिम बंगाल के हावड़ा जिले में बुधवार को तड़के राजमार्ग पर लुटेरों ने झारखंड की अभिनेत्री की गोली मारकर हत्या कर दी। पुलिस के अनुसार रिया कुमारी अपने पति प्रकाश कुमार, जो खुद को फिल्म प्रोड्यूसर बताते हैं, अपनी 2 साल की बेटी के साथ कार से राष्ट्रीय राजमार्ग-16 से होकर रांची से कोलकाता जा रही थीं। पुलिस ने बताया कि प्रकाश कुमार बागाना थाना क्षेत्र में महिरेखा के पास शौच के लिए रुके। जल्द ही, तीन लोगों के एक गिरोह ने उन पर हमला कर दिया और उनका सामान लूटने लगे। जब रिया ने अपने पति को बचाने की कोशिश की तो लुटेरों ने उसे गोली मार दी और वहां से फरार हो गए। प्रकाश कुमार रिया को कार तक ले गया और मदद की तलाश में लगभग 3 किलोमीटर तक इधर-उधर भटकता रहा। कुलमिछिया-पिरताला में राजमार्ग के किनारे देखने कुछ लोगों को दिखा तो उन्हें आपबीती सुनाई। पुलिस ने कहा कि स्थानीय लोगों ने प्रकाश की, उसकी पत्नी रिया को उद्वेगित किया के एससीसी मेडिकल कलेज सह अस्पताल ले जाने में मदद की, जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने कहा कि वह घटना की जांच कर रही है और रिया के पति प्रकाश से भी इस सिलसिले में पूछताछ कर रही है।

## सुरक्षाबलों के साथ मुठभेड़ में 4 आतंकवादी ढेर

**जम्मू,एजेसी।** जम्मू के सिधरा इलाके में बुधवार को सुबह सुरक्षा बलों और आतंकवादियों के बीच हुई मुठभेड़ में भारी हथियारों से लैस चार आतंकवादी मारे गए। पुलिस के एक अधिकारी ने इसे गणतंत्र दिवस से पहले एक बड़ी सफलता बताया। जम्मू क्षेत्र के अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक (छत्रक) मुकेश सिंह ने बताया कि जम्मू-श्रीनगर राष्ट्रीय राजमार्ग के निकट सिधरा बाईपास इलाके में तवी पुल के पास घने कोहरे के बीच सुबह करीब साढ़े सात बजे मुठभेड़ शुरू हुई।

सेना के टाइगर डिवीजन के जनरल ऑफिसर कमांडिंग मेजर जनरल गौरव गौतम के साथ मौजूद सिंघे ने मुठभेड़ स्थल पर बताया कि ट्रक से चार आतंकवादियों के शव बरामद किए गए हैं। उन्होंने कहा कि मारे गए आतंकवादियों के पास से सात एके राइफल, एक एम4 राइफल, तीन पिस्तौल और भारी मात्रा में गोला-बारूद बरामद किया गया है। एडीजीपी ने कहा कि कश्मीर की ओर जा रहे एक ट्रक के संदिग्ध प्रतीत होने पर उसका पीछा किया गया और सिधरा नाके के पास रोका गया, तभी उसका चालक शौच जाने के बहाने भाग निकला। सिंह ने बताया कि पुलिस ट्रक की तलाशी शुरू कर ही रही थी, तभी अंदर से गोलीबारी शुरू हो गई। मुठभेड़ के दौरान ट्रक में आग लग गई। उन्होंने कहा कि आतंकवादी भारी हथियारों से लैस थे और कश्मीर की ओर जा रहे थे जब उन्हें रोका गया। ट्रक चालक की तलाश जारी है।

## फर्जी एफवी प्रोफाइल के जरिए महिला का उत्पीड़न करने के आरोप में शख्स गिरफ्तार

**पणजी ,एजेसी** गोआ की साइबर क्राइम पुलिस ने एक ऐसे शख्स को गिरफ्तार किया है जिसने एक नाबालिग लड़की का फर्जी अकाउंट बनाकर उसकी मां से यौन संबंध बनाने की मांग की। पुलिस ने बताया कि, राजू (बदला हुआ नाम) ने अपनी शिकायत में कहा है कि एक अज्ञात व्यक्ति ने उसकी नाबालिग बेटी को फर्जी फेसबुक प्रोफाइल बनाई और उसकी पत्नी को यौन संबंध बनाने के लिए मैसेज किया। इसके बाद पुलिस ने जांच शुरू की।

# कांग्रेस के कश्मीर में तिरंगा फहराने की घोषणा

टाकुर बोले- घाटी में शांति, क्या राहुल करना चाहते हैं उसे खराब

**नई दिल्ली, एजेसी।** कांग्रेस के कश्मीर में तिरंगा फहराने की घोषणा के बीच केंद्रीय मंत्री अनुराग ठाकुर ने इस बात पर आश्चर्य जताया कि क्या राहुल गांधी ऐसे समय में घाटी में माहौल खराब करने जाना चाहते हैं जब जम्मू-कश्मीर में अनुच्छेद 370 और 35ए समाप्त होने के बाद हालात बेहतर हुए हैं और जम्मू-कश्मीर में रिकार्ड संख्या में पर्यटक आए हैं।

सूचना एवं प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने बुधवार को कहा कि आज जम्मू कश्मीर में कोई भी, कहीं भी तिरंगा फहरा सकता है। अब कोई रोक नहीं है क्योंकि नरेन्द्र मोदी सरकार ने अनुच्छेद 370 और 35ए को समाप्त कर दिया है। उन्होंने कहा कि जम्मू कश्मीर में इस वर्ष रिकार्ड संख्या में 1.60 करोड़ पर्यटक आए हैं। देश के कोने-

कोने से पर्यटक जम्मू-कश्मीर आ रहे हैं और वे वहां कहीं भी जा सकते हैं। आज वहां पथराव की घटनाएं नहीं हो रही हैं, आतंकवादी मारे जा रहे हैं। इससे पता चलता है कि जम्मू-कश्मीर में हालात सुधरे हैं।

केंद्रीय मंत्री ने सवाल किया कि क्या राहुल गांधी वहां माहौल खराब करना चाहते हैं? क्या उनकी इच्छा वहां वातावरण खराब करने की है? भाजपा नेता अनुराग ठाकुर ने राहुल को 1992 में मुरली मनोहर जोशी और नरेन्द्र मोदी द्वारा शक्यता यात्रा निकाले जाने तथा जम्मू कश्मीर के लाल चौक पर तिरंगा फहराने की घटना की याद दिलायी। उन्होंने कहा कि तब (1992 में) वहां आतंकवादी हमले, गोलीबारी की घटनाएं हो रही थीं और यात्रा का बहुत विरोध भी किया गया था और यह



स्थिति तब थी जब कांग्रेस की सरकार थी।

ठाकुर ने बताया कि 2011 में जब वह भारतीय जनता युवा मोर्चा के अध्यक्ष थे, तब उन्होंने कोलकाता से कश्मीर तक तिरंगा यात्रा निकाली थी और यह केवल 11 वर्ष पुरानी बात है। तब केंद्र भी कांग्रेस की ही गठबंधन सरकार थी और जम्मू कश्मीर में कांग्रेस-नेशनल कांग्रेस की सरकार ने तिरंगा यात्रा का विरोध किया था। उन्होंने कहा, शम्शु,

लोकसभा एवं राज्यसभा में प्रतिपक्ष के तत्कालीन नेताओं सुषमा स्वराज और अरुण जेटली को जेल में डाल दिया गया था। टाकुर ने कहा कि तब जम्मू कश्मीर में तिरंगा फहराना मुश्किल था क्योंकि तब अनुच्छेद 370 और 35ए लागू था। लेकिन आज मोदी सरकार में जम्मू कश्मीर की स्थिति में उल्लेखनीय सुधार हुआ है और वहां कोई भी तिरंगा फहरा सकता है। उन्होंने कहा, श्मेरा तो इनसे

लोकसभा एवं राज्यसभा में प्रतिपक्ष के तत्कालीन नेताओं सुषमा स्वराज और अरुण जेटली को जेल में डाल दिया गया था। टाकुर ने कहा कि तब जम्मू कश्मीर में तिरंगा फहराना मुश्किल था क्योंकि तब अनुच्छेद 370 और 35ए लागू था। लेकिन आज मोदी सरकार में जम्मू कश्मीर की स्थिति में उल्लेखनीय सुधार हुआ है और वहां कोई भी तिरंगा फहरा सकता है। उन्होंने कहा, श्मेरा तो इनसे

# भारत की मूल भावना पर प्रहार हो रहा: खरगे

**नई दिल्ली,एजेसी।** कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने बुधवार को आरोप लगाया कि मौजूदा सरकार में भारत की मूल भावना पर लगातार प्रहार हो रहा है और नफरत की खाई खोदी जा रही है। उन्होंने पार्टी के 138वें स्थापना दिवस पर ध्वजारोहण के बाद यह भी कहा कि महंगाई, बेरोजगारी और नफरत के खलिफा लडने के लिए सबको साथ लेकर चलना होगा।

खरगे ने अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी के मुख्यालय में ध्वजारोहण किया। इस अवसर पर कांग्रेस संसदीय दल की प्रमुख सोनिया गांधी, पार्टी के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी और कई अन्य वरिष्ठ नेता उपस्थित थे। खरगे ने कहा कि भारत की आजादी के आसपास कई दूसरे देश भी आजाद हुए थे। लेकिन बहुत से देशों में सत्ता की बागडोर तानाशाही ने ले ली। भारत ने सिर्फ सफल और मजबूत लोकतंत्र बना, बल्कि

कुछ ही दशकों में हम आर्थिक, परमाणु, मिसाइल, सामरिक क्षेत्र में महाशक्ति बन गये। पि, शिक्षा, मेडिकल, सूचना प्रौद्योगिकी और सेवा क्षेत्र में भारत, दुनिया के शीर्ष देशों में शामिल हो गया। उनका कहना था कि यह सब अपने आप नहीं हुआ। यह कांग्रेस की लोकतंत्र में आस्था के कारण हुआ, सभी को साथ ले कर चलने की हमारी विचारधारा के कारण यह सब कुछ हुआ, यह ज्ञान-विज्ञान में हमारे विश्वास के चलते हुआ। उन्होंने कहा कि उस संविधान में पूरी आस्था की वजह से यह हुआ, जो सबको बराबरी के अधिकार और बराबरी के मौके देने की गारंटी देता है। खरगे ने कहा कि सोनिया गांधी के पार्टी अध्यक्ष काल में, जब संप्रग की सरकार बनी थी, तब सूचना का अधिकार कानून, शिक्षा का अधिकार कानून, खाद्य सुरक्षा कानून, मनरेगा, वन अधिकार या भूमि अधिग्रहण कचनून हो, अस्तित्व में आए, यह कांग्रेस की

विचारधारा की छाप है जो उसने जनता और देश पर छोड़ी है। उन्होंने आरोप लगाया कि भारत की मूल भावना पर लगातार प्रहार हो रहा है। नफरत की खाई देश भर में खोदी जा रही है। लोग महंगाई, बेरोजगारी से त्रस्त हैं, लेकिन सरकार को इसके बारे में कोई चिंता नहीं है। खरगे ने कहा कि हमें कांग्रेस पार्टी को समावेशी बनाने के लिए युवाओं और महिलाओं को, वंचित तबकों को, बुद्धिजीवियों को जोड़ना होगा एवं महंगाई, बेरोजगारी और नफरत के खलिफा लडने के लिए सबको अपने साथ लेकर चलना होगा। उन्होंने भारत जोड़ो यात्रा का उल्लेख करते हुए कहा कि राहुल गांधी की भारत जोड़ो यात्रा में इसकी शुरुआत हो चुकी है। देश भर में फैले हमारे करोड़ों कार्यकर्ताओं को एक बार फिर से संजीवनी मिली है। यात्रा ने दिखा दिया है कि कांग्रेस की विचारधारा को देश में जबरदस्त समर्थन मिल रहा है।

## सीबीआई ने केरल के पूर्व मुख्यमंत्री ओमन चांडी को दी वलीन चिट

**तिरुवनंतपुरम,एजेसी।** केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने यहां मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट की अदालत में एक रिपोर्ट दाखिल कर केरल के पूर्व मुख्यमंत्री ओमन चांडी को यौन उत्पीड़न के एक मामले में वलीन चिट दे दी है। उन पर सौर उर्जा घोटाले की मुख्य आरोपी ने यह आरोप लगाया था। सूत्रों ने बताया कि सीबीआई ने मंगलवार को यहां अदालत में रिपोर्ट दाखिल की। सीबीआई ने पिछले साल चांडी, पूर्व केंद्रीय मंत्री के सी वेणुगोपाल और अन्य राजनीतिक नेताओं के खिलाफ आरोपी महिला की ओर से लगाए गए यौन उत्पीड़न के आरोप से जुड़े मामलों की तफ़्तीश अपने हाथ में ली थी। यूडीएफ सरकार के दौरान हुए कई करोड़ रुपये के सौर उर्जा पैनल घोटाले की मुख्य आरोपी महिला ने शिकायत देकर इल्जाम लगाया था कि 2012 में चांडी और अन्य ने उसका यौन उत्पीड़न किया था।

## निकाय चुनाव में ओबीसी आरक्षण के लिए पांच सदस्यीय आयोग गठित, राम अवतार सिंह को अध्यक्ष बनाया गया

**लखनऊ, एजेसी।** स्थानीय निकाय चुनाव में अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) के आरक्षण को लेकर छिड़ी बहस के बीच फैसला लेते हुए प्रदेश में ओबीसी आयोग का गठन कर दिया है। रिटायर्ड जज राम अवतार सिंह की अध्यक्षता में गठित आयोग में कुल पांच सदस्य होंगे। सरकार की ओर से इसे लेकर अधिसूचना जारी कर दी गयी है। आयोग की रिपोर्ट के आधार पर ही यूपी के निकाय चुनाव में पिछड़ा वर्ग आरक्षण का निर्धारण होगा।



गौरतलब है कि मंगलवार को इलाहाबाद हाईकोर्ट की लखनऊ बेंच ने ओबीसी आरक्षण लागू किये बिना ही यूपी में चुनाव कराने के निर्देश सरकार को दिये थे, वहीं सरकार की ओर से स्पष्ट कहा गया था कि बिना पिछड़ा वर्ग आरक्षण के उत्तर प्रदेश में निकाय चुनाव संपन्न नहीं कराए जाएंगे। सरकार की ओर से इसे लेकर उच्चतम न्यायालय जाने की बात भी कही गयी थी। वहीं

अब प्रदेश सरकार ने निकाय चुनाव में ओबीसी आरक्षण के मद्देनजर पिछड़ा वर्ग आयोग का गठन कर दिया गया है। सरकार की ओर से जारी अधिसूचना के अनुसार उत्तर प्रदेश में अन्य पिछड़ा वर्ग आयोग में रिटायर्ड जज राम अवतार सिंह की अध्यक्षता में पांच सदस्यीय कमेटी बनायी गयी है। इसमें रिटायर्ड आईएएस चौब सिंह वर्मा, रिटायर्ड आईएएस महेन्द्र कुमार, भूतपूर्व विधि परामर्शी संतोष कुमार विश्वकर्मा और पूर्व अपर विधि परामर्शी व अपर जिला जज बृजेश कुमार सोनी की आयोग में शामिल

किया गया है। आयोग निकाय चुनाव में ओबीसी वर्ग को आरक्षण के लिए ट्रिपल टेस्ट अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत करेगा। उस रिपोर्ट के आधार पर ही सरकार निकाय चुनाव में ओबीसी आरक्षण निर्धारित करेगी। आयोग में दो सेवानिवृत्त आईएएस अधिकारी और दो रिटायर विधि अधिकारी सहित सभी पांच सदस्य पिछड़े वर्ग से लिए गए हैं। आयोग के अध्यक्ष राम अवतार सिंह और सदस्य चौब सिंह वर्मा जाट समाज से हैं। संतोष कुमार लुहार और ब्रजेश कुमार स्वर्णकार समाज से हैं। सेवानिवृत्त आईएएस महेंद्र कुमार चौरसिया समाज से हैं।

## जम्मू में सुरक्षाबलों और आतंकवादियों के बीच मुठभेड़ में तीन आतंकवादी ढेर

**जम्मू,एजेसी।** जम्मू के सिधरा इलाके में बुधवारको तड़के सुरक्षा बलों और आतंकवादियों के बीच हुई मुठभेड़ में कम से कम तीन आतंकवादी मारे गए। पुलिस ने यह जानकारी दी। जम्मू क्षेत्र के अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक (एडीजीपी) मुकेश सिंह ने बताया कि जम्मू-श्रीनगर राष्ट्रीय राजमार्ग के निकट सिधरा बाईपास इलाके में तवी पुल के पास घने कोहरे के बीच सुबह करीब साढ़े सात बजे मुठभेड़ शुरू हुई।

एडीजीपी ने मुठभेड़ स्थल पर पत्रकारों से कहा, कश्मीर की ओर जा रहे एक ट्रक के संदिग्ध प्रतीत होने पर उसका पीछा किया गया और सिधरा नाके के पास रोका गया। तभी उसका चालक शौच जाने के बहाने भाग निकला। सिंह ने बताया कि जम्मू-श्रीनगर राष्ट्रीय राजमार्ग के निकट सिधरा बाईपास इलाके में तवी पुल के पास घने कोहरे के बीच सुबह करीब साढ़े सात बजे मुठभेड़ शुरू हुई।

# दक्षिण कोरिया में जन्म लेने वाले बच्चों की संख्या अक्टूबर में रिकॉर्ड निचले स्तर पर पहुंची

**सियोल ,एजेसी।** देश की सांख्यिकी एजेंसी द्वारा 1981 में संबंधित आंकड़ों का संकलन शुरू करने के बाद से दक्षिण कोरिया में जन्म लेने वाले बच्चों की संख्या अक्टूबर में एक और रिकॉर्ड निचले स्तर पर पहुंच गई है। सांख्यिकी कोरिया के आंकड़ों के अनुसार, अक्टूबर में कुल 20,658 बच्चों का जन्म हुआ, जो पिछले वर्ष की तुलना में 0.4 प्रतिशत कम है। 1981 में सांख्यिकी कोरिया द्वारा संबंधित डेटा का संकलन शुरू करने के बाद से यह किसी

भी अक्टूबर माह के लिए सबसे कम संख्या है। यह साल-दर-साल गिरावट का लगातार 83वां महीना भी था। जनवरी-अक्टूबर की अवधि में, यहां जन्म लेने वाले बच्चों की संख्या सालाना आधार पर 4.8 प्रतिशत गिरकर 2,12,881 हो गई। दक्षिण कोरिया में बच्चे के जन्म में लगातार गिरावट आ रही है क्योंकि बहुत से युवा आर्थिक मंदी और घर की उच्च कीमतों के कारण बच्चे पैदा करने में देरी करते हैं या छोड़ देते हैं। 2020 में, नए शिशुओं

की संख्या सालाना आधार पर 10 प्रतिशत गिरकर 2,72,337 हो गई। 2016 में पोस्ट किए गए 4,06,243 के बाद से देश की वार्षिक प्रसव दर साल-दर-साल कम होती जा रही है। अक्टूबर में मरने वालों की संख्या एक साल पहले की तुलना में 7.3 प्रतिशत बढ़कर 29,763 हो गई। जैसे-जैसे मृत्यु की संख्या जन्म से अधिक होती गई, अक्टूबर में देश की जनसंख्या में 9,104 की गिरावट आई, जो लगातार 36वें महीने में गिरावट का प्रतीक है। दक्षिण कोरिया ने

2020 में अपनी जनसंख्या में पहली प्रातिक गिरावट दर्ज की क्योंकि गंभीर जनसांख्यिकीय प्रवृत्ति जारी है। इस बीच, आंकड़ों से पता चलता है कि अक्टूबर में विवाहों की संख्या साल-दर-साल 4.1 प्रतिशत बढ़कर 15,832 हो गई क्योंकि जोड़ों ने कोविड-19 नियमों में ढील दी। 2021 में, शादियों की संख्या में साल-दर-साल 9.8 फीसदी की गिरावट आई है। अक्टूबर में तलाक भी 3.1 प्रतिशत गिरकर 7,466 पर पहुंच गया।

## जीव विज्ञान में भारतीय वैज्ञानिक को किया गया सम्मानित

**लंदन ,एजेसी।** एक भारतीय वैज्ञानिक को प्रतिष्ठित यूरोपीय आणविक जीव विज्ञान संगठन (ईएमबीओ) यंग इन्वेस्टिगेटर नेटवर्क में शामिल होने के लिए चुना गया है, जो उसे यूरोप में जीव विज्ञान में शीर्ष प्रतिभाओं में से एक के रूप में मान्यता देता है। ड महिमा स्वामी, जो बेंगलुरु से हैं, डंडी विश्वविद्यालय के स्कूल ऑफ लाइफ साइंसेज के सबसे सम्मानित विशेषज्ञों में से एक हैं, जहां वह एक शोध समूह की प्रमुख हैं जो आंत में प्रतिरक्षा प्रतिक्रियाओं की जांच करती हैं। यूनिवर्सिटी के मेडिकल रिसर्च काउंसिल प्रोटीन फास्फोराइलेशन यूनिट यूबिक्विटीलेशन एंड (एएआरसी-पीपीसी) के आधार पर, महिमा ईएमबीओ प्रोग्राम के 135 वर्तमान और 390 पूर्व सदस्यों के नेटवर्क का हिस्सा

बनने के लिए 23 अन्य शोधकर्ताओं के साथ जुड़ी। महिमा ने एक बयान में कहा, मैं वास्तव में इस नेटवर्क के हिस्सा बनने और यूरोप भर में अत्याधुनिक शोध कर रहे सभी गतिशील युवा वैज्ञानिकों से मिलने के लिए उत्साहित हूं। मेरा मानना ​​है कि इस सम्मानित समूह का हिस्सा होने से हमारे शोध में काफी मदद मिलेगी और मैं बहुत आभारी हूं लैब और मेरे सलाहकारों के समर्थन के लिए जिन्होंने मुझे यह पुरस्कार दिलाया। उनके काम का एक महत्वपूर्ण हिस्सा आंत्र रोगों का अध्ययन है कि शरीर की प्रतिरक्षा प्रणाली द्वारा संक्रमण के अभाव में आंत की परत पर हमला को कैसे रोक जा सकता है। उनके शोध का उद्देश्य यह पता लगाना है कि हानिकारक आक्रमण से बचाने के लिए आंत की प्रतिरक्षा प्रणाली का

बेहतर उपयोग कैसे किया जा सकता है। ईएमबीओ यंग इन्वेस्टिगेटर प्रोग्राम उन शोधकर्ताओं के वैज्ञानिक प्रयासों का समर्थन करता है जो पिछले चार वर्षों में प्रयोगशाला समूह के लीडर बन गए हैं। ईएमबीओ युवा शोधकर्ता अपने कार्यकाल के दूसरे वर्ष में 15,000 यूरो का पुरस्कार प्राप्त करते हैं और प्रति वर्ष 10,000 यूरो तक के अतिरिक्त अनुदान के लिए आवेदन कर सकते हैं। एमआरसी-पीपीसी के निदेशक प्रोफेसर डेरियो अलेसी ने कहा, यह अच्छी तरह से मान्यता प्राप्त है और महत्वपूर्ण शोध के लिए एक बड़ा बढ़ावा है। महिमा आंतों के एपिथेलियम को गश्त करने वाले गूढ़ इंटरपीथेलियम लिम्फोसाइटों की जैविक भूमिकाओं को समझने पर काम कर रही हैं। 00

## पति की हैवानियत, अप्राकृतिक संबंध बनाने से मना करने पर ब्लेड से काट दिया पत्नी का प्राइवेट पार्ट

**लखनऊ,एजेसी।** लखनऊके मोहनलालगंज से एक ऐसा वारदात सामने आई है जिसे सुन कर आपके रोंगटे खड़े हो जाएंगे। प्रथम जानकारी के अनुसार मोहनलालगंज में पत्नी को मायके से विदा करा कर घर लाने के बाद पति ने ब्लेड से उसके प्राइवेट पार्ट पर हमला कर दिया। प्राइवेट पार्ट्स पर कई बार किए जाने से महिला लहलुहा हो गई। सूचना मिलने पर महिला को उसके भाई ने अस्पताल में भर्ती कराया। आरोप है कि अप्राकृतिक संबंध बनने से मना करने पर घटना को अंजाम दिया गया है। इम्पेक्टर कुलदीप दुबे के मुताबिक शिवदरा निवासी युवक को शारी छह वर्ष पूर्व हुई थी। बच्चा नहीं होने पर युवक पत्नी के साथ मारपीट करता था जिससे परेशान होकर महिला तीन माह पूर्व मायके चली गई थी।

## प्रज्ञा ठाकुर के खिलाफ शिकायत, कर्नाटक पुलिस ने तहसीन पूनावाला को भेजा नोटिस

**बेंगलुरु।** कर्नाटक पुलिस ने भाजपा सांसद प्रज्ञा सिंह ठाकुर के खिलाफ शिकायत करने वाले तहसीन पूनावाला को जांच में शामिल होने के लिए नोटिस जारी किया है। पूनावाला वैचर कैपिटलिस्ट और राजनीतिक विश्लेषक हैं। पुलिस ने बुधवार को यह जानकारी दी। पूनावाला ने अपने हालिया कर्नाटक दौर के दौरान अल्पसंख्यक समुदाय के खिलाफ ईशानिया भाषण के संबंध में मध्य प्रदेश के भाजपा सांसद प्रज्ञा ठाकुर के खिलाफ शिकायत दर्ज कराई थी पूनावाला ने अपने सोशल मीडिया अकाउंट के जरिए शिवमोगा के पुलिस अधीक्षक जीके. मिथुन कुमार के पास शिकायत दर्ज कराई। शिकायतकर्ता ने एक कपी मुख्यमंत्री बसवराज बोम्मई को भी अटैच की थी। शिवमोगा में पूछताछ में शामिल होने के लिए इस्तेमाल किया है, हमें किसी भी घटना का सामना करने के लिए अपने चाकूओं को तेज रखना होगा। अगर हमारा

आयोजित हिंदू जागरण वेदिके के दक्षिण वार्षिक सम्मेलन में भाग लिया था और बजरंग दल के कार्यकर्ता हर्ष के आवास का दौरा किया था, जिसे हिजाब के खिलाफ अभियान चलाने के लिए मार डाला गया था शिकायत में आरोप लगाया गया है कि प्रज्ञा सिंह ठाकुर ने समाज में अल्पसंख्यक समुदाय के खिलाफ बेहद अपमानजनक भाषण दिया। उन्होंने लोगों से श्लव जिहाद का भी इसी अंदاز में कथना जवाब देने को कहा था। उन्होंने आगे हिंदुओं से अपनी लड़कियों की देखभाल करने और घर पर हथियार रखने के लिए भी कहा। प्रज्ञा ठाकुर ने कहा था कि हथियार न हो तो सबको काटने वाले चाकू की धार तेज रखें। उन्होंने हमारे हर्ष को चाकू से गौद कर मार डाला था। उन्होंने हिंदू कार्यकर्ताओं को मारने के लिए चाकूओं का इस्तेमाल किया है, हमें किसी भी घटना का सामना करने के लिए अपने चाकूओं को तेज रखना होगा। अगर हमारा

चाकू सब्जियों को अच्छे से काटता है तो यह हमारे दुश्मन पर भी कारगर हो सकता है शिकायतकर्ता ने कहा कि साध्वी प्रज्ञा ठाकुर का भाषण अल्पसंख्यक समुदाय के खिलाफ भौंड की हिंसा के लिए हथियारों के इस्तेमाल का खुला आव्हान था। भाषण में एक विशेष समुदाय के खिलाफ अशहिष्णुता, घृणा, हिंसा का संघातित प्रभाव है, जो एक अपराध है पूनावाला ने पुलिस से अग्रह किया था कि प्रज्ञा ठाकुर को शिकायत आईपीसी की धारा 153 ए के तहत धर्मों के बीच दुश्मनी को बढ़ावा देने के लिए, 153-बी के लिए राष्ट्रीय एकता के लिए अपमानजनक बयानों के लिए, 268 के लिए सार्वजनिक उपद्रव के लिए, 295-ए के तहत धार्मिक भावनाओं को ठेस पहुंचाने के लिए, 504 जनवृद्धकर शान्ति भंग करने के लिए और 505 सार्वजनिक दुर्भावनापूर्ण त्यों के तहत मामला दर्ज किया जाए।

# रमीज राजा के बयान के बाद भड़का पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड

कराची, रमीज राजा के बयान के बाद पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड भड़का गया है। बोर्ड ने रमीज राजा पर कानूनी कार्रवाई की चेतावनी दी है। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड का मानना है कि पूर्व अध्यक्ष रमीज राजा की टिप्पणियों का उद्देश्य वर्तमान अध्यक्ष नजम सेटी की प्रतिष्ठा को धूमिल करना और नुकसान पहुंचाना है। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने बुधवार को बोर्ड की नई प्रबंधन समिति और पूर्व अध्यक्ष के बीच औपचारिक रूप से बाहर निकलने के बाद वाक्य युद्ध छिड़ा है।

पीसीबी ने एक बयान में कहा, पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर और एक टीवी साक्षात्कार में पीसीबी प्रबंधन समिति के अध्यक्ष नजम सेटी के खिलाफ पूर्व अध्यक्ष रमीज राजा द्वारा की गई टिप्पणियों और इस्तेमाल की गई भाषा पर निराशा व्यक्त की है।



नजम सेटी की प्रतिष्ठा को धूमिल करने की कोशिश बयान में कहा गया कि हूपीसीबी का मानना है कि पूर्व अध्यक्ष राजा की टिप्पणियों का उद्देश्य वर्तमान अध्यक्ष नजम सेटी की प्रतिष्ठा को धूमिल करना और नुकसान पहुंचाना है। पीसीबी अपने अध्यक्ष और संस्था की छवि

और विश्वसनीयता की रक्षा और बचाव के लिए कानूनी कार्यवाही करने का अधिकार रखता है। **पीसीबी से निकाले जाने के बाद भड़के थे रमीज राजा** गौरतलब हो कि पिछले गुरुवार को, राजा को देश की सरकार ने पीसीबी अध्यक्ष के पद से हटा दिया था। जिसने अगले चार महीनों के

लिए खेल के मामलों को चलाने के लिए नजम सेटी की अध्यक्षता में 14 सदस्यीय समिति नियुक्त की थी। अपनी बर्खास्तगी के बाद, राजा ने आरोप लगाया कि सरकार द्वारा संविधान को निलंबित किए जाने के बाद उन्हें बोर्ड से अपना सामान भी लेने की अनुमति नहीं दी गई।

## अर्शदीप आइसीसी इमर्जिंग क्रिकेटर पुरस्कार की दौड़ में, रेणुका और यास्तिका का भी नाम शामिल



नई दिल्ली, भारत के युवा तेज गेंदबाज अर्शदीप सिंह को बुधवार को आइसीसी मेन्स इमर्जिंग क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2022 पुरस्कार के लिए नामांकित किया गया। उनके अलावा दक्षिण अफ्रीका के तेज गेंदबाज माको जानसेन, अफगानिस्तान के सलामी बल्लेबाज इब्राहिम जादरान और न्यूजीलैंड के सलामी बल्लेबाज फिन एलन को भी नामित किया गया है। वहीं, वूमैन्स इमर्जिंग क्रिकेटर ऑफ द ईयर के लिए भारत की तेज गेंदबाज रेणुका ठाकुर और बल्लेबाज यास्तिका भाटिया

को नामित किया गया। इन दोनों के अलावा इंग्लैंड की हरफनमौला खिलाड़ी एलिस कैप्सी और आस्ट्रेलिया की तेज गेंदबाज डार्ली ब्राउन को भी नामांकित किया गया है। अर्शदीप इस साल टी20 में जसप्रीत बुमराह की अनुपस्थिति में उन्होंने आस्ट्रेलिया में टी20 विश्व कप में दस विकेट लेते हुए शानदार गेंदबाजी की। इस साल जुलाई में इंग्लैंड के खिलाफ अपने टी20 डेब्यू के बाद से उन्होंने 21 मैचों में 18.12 की औसत, 13.30 की स्ट्राइक रेट और 8.17 की इकोनमी से 33 विकेट लिए हैं। बाएं हाथ के तेज गेंदबाज ने डेथ ओवरों में यॉर्कर फेंकने की क्षमता से सभी को प्रभावित किया।

### अर्शदीप ने पाकिस्तान के खिलाफ किया डेब्यू

अर्शदीप को हालिया न्यूजीलैंड दौरे पर वनडे डेब्यू भी कराया गया था और अब श्रीलंका के खिलाफ टी20 और वनडे टीम में 23 वर्षीय गेंदबाज को शामिल किया गया है। इससे उनका भविष्य उज्ज्वल दिखाई दे रहा है। 2022 का उनका यादगार प्रदर्शन टी20 विश्व कप के भारत-पाकिस्तान मैच में आया और 90,000 से अधिक दर्शकों के सामने अर्शदीप बड़े मंच पर खुद को साबित करने में सफल रहे।

## बांग्लादेश कोच पद से डोमिंगो ने दिया इस्तीफा

द्वारा, रसेल डोमिंगो ने भारत से घरेलू श्रृंखला में मिली हार के बाद बांग्लादेश के मुख्य कोच के पद से इस्तीफा दे दिया।

डोमिंगो सितंबर 2019 में स्टीव रोड्स को मुख्य कोच पद से हटवें जाने के बाद बांग्लादेश टीम से जुड़े थे। उनका कार्यकाल 2023 विश्व कप के बाद तक था बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड के क्रिकेट परिचालन प्रमुख जलाल युनुस ने क्रिकबज को बताया, 'डोमिंगो ने कल इस्तीफा दे दिया है जो तुरंत प्रभाव से स्वीकार कर लिया गया है।

डोमिंगो के कार्यकाल में बांग्लादेश ने आस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड के खिलाफ टी20 श्रृंखलायें जीतीं और न्यूजीलैंड में पहला टेस्ट जीता। इसके अलावा दक्षिण अफ्रीका और भारत के खिलाफ वनडे श्रृंखलायें भी जीतीं। भारत के खिलाफ पहला टेस्ट 188 रन से हारने के बाद बांग्लादेश ने दूसरा टेस्ट टीन विकेट से गंवाया। मीरपुर टेस्ट के बाद ही युनुस ने बदलाव के संकेत दिये थे।

## मुंबई इंडियंस ने जे अरुणकुमार को सहायक बल्लेबाजी कोच नियुक्त किया

—आईपीएल 2023

मुंबई, पांच बार की आईपीएल चैंपियन मुंबई इंडियंस ने घरेलू क्रिकेट में 16 साल तक शानदार प्रदर्शन करने वाले जे अरुणकुमार को सहायक बल्लेबाजी कोच नियुक्त किया है।

दाहिने हाथ के सलामी बल्लेबाज अरुणकुमार ने 100 से अधिक प्रथम श्रेणी मैच खेले हैं। उन्होंने 1993 से 2008 के बीच कर्नाटक के लिये घरेलू क्रिकेट खेला। क्रिकेट को अलविदा कहने के बाद वह कर्नाटक के बल्लेबाजी कोच बने जब उनकी टीम ने रणजी ट्रॉफी, इंगनी कप और विजय हजारे ट्रॉफी जीती थी। वह पुडुचेरी टीम के मुख्य कोच भी रहे और 2020 से अमेरिका की राष्ट्रीय क्रिकेट टीम के मुख्य कोच हैं।

## धोनी की बेटी जीवा को मिली मेसी के सिग्नेचर वाली जर्सी

नई दिल्ली, फीफा विश्व कप 2022 का फाइनल फुटबॉल के दिवानों द्वारा देखा गया अब तक का सबसे रोमांचक फुटबॉल खेल था। अर्जेंटीना और फ्रांस के बीच रोमांचक मुकाबले के बाद लियोनेल मेसी अपनी टीम को जीत दिलाने में सफल रहे। लियोनेल मेसी के सबसे कम उम्र के फैंस में से एक जीवा को हाल ही में सोशल मीडिया पर फैनगॉलिंग करते हुए देखा गया था।

दो बार के विश्व कप चैंपियन महेंद्र सिंह धोनी की बेटी जीवा धोनी ने उस जर्सी की फोटो पोस्ट की जो अर्जेंटीना के दिग्गज लियोनेल मेसी ने उन्हें दी। फुटबॉल खिलाड़ी को महान खिलाड़ियों में से एक माना जाता है और भारत में भी उनके बहुत फैंस हैं। भारत के पूर्व कप्तान एमएस धोनी एक उत्साही फुटबॉल फैन और मेसी के बहुत बड़े फैंस हैं। फीफा विश्व कप 2022 में फ्रांस के खिलाफ अर्जेंटीना के मैच से पहले, धोनी ने मेसी के बारे में एक ट्वीट भी किया।



एमएस धोनी की बेटी जीवा सिंह धोनी इस समय सबसे खुश फैन हो सकती हैं क्योंकि 7 साल की प्यारी बच्ची को दिग्गज फुटबॉलर लियोनेल मेसी के साइन वाली अर्जेंटीना जर्सी मिली है। फोटो में मेसी के सिग्नेचर और फॉर जीवा शब्द दिखाई दे रहे हैं,

जिसका अनुवाद जीवा के लिए है। इंस्टाग्राम कैप्शन यह स्पष्ट करता है कि जीवा का फुटबॉल और लियोनेल मेसी के प्रति आकर्षण उनके पिता से आया है। सोशल मीडिया पर शेयर किए जाने के बाद से इस आर्टिकल को 2 लाख से ज्यादा लाइक्स मिल चुके हैं।

## श्रीलंका के खिलाफ टी-20 सीरीज में हार्दिक कप्तान

मुंबई, श्रीलंका के खिलाफ तीन जनवरी से शुरू होने वाली तीन मैचों की टी-20 श्रृंखला में हरफनमौला हार्दिक पांड्या भारतीय टीम का नेतृत्व करेंगे वहीं अंगुठे की चोट से ग्रसित नियमित कप्तान रोहित शर्मा एक दिवसीय श्रृंखला में वापसी करेंगे। भारतीय क्रिकेट नियंत्रण बोर्ड (बीसीसीआई) ने मंगलवार देर शाम श्रीलंका के खिलाफ टी-20 और एक दिवसीय श्रृंखला के लिये भारतीय टीम की घोषणा की। टी-20 विश्वकप में धाकड़ प्रदर्शन करने वाले सूर्य कुमार यादव श्रीलंका के खिलाफ टी-20 सीरीज में भारत के उप कप्तान की भूमिका भी निभायेंगे। बांग्लादेश दौरे पर भारत के कार्यवाहक कप्तान के एल रहल और विराट कोहली को टी-20 सीरीज के लिये भारतीय टीम में जगह नहीं दी गयी है वहीं रिषभ पंत को भी टीम में जगह नहीं मिली है। यूपी के शिवम मावी और बंगाल का प्रतिनिधित्व करने वाले तेज गेंदबाज मुकेश कुमार टी-20 सीरीज के जरिये भारतीय टीम में पदार्पण करेंगे।

एक दिवसीय टीम में शिखर धवन एक बार फिर जगह बनाने में असफल रहे हैं वहीं हार्दिक पांड्या एक दिवसीय श्रृंखला में भारत के उपकप्तान होंगे जबकि के एल रहल विकेटकीपर की भूमिका में नजर आयेंगे। टीम इस प्रकार है।

टी-20 :- हार्दिक पांड्या (कप्तान), इशान किशन (विकेटकीपर), रतुराज गायकवा-



ड़, शुभमन गिल, सूर्यकुमार यादव (उपकप्तान), दीपक हुड्डा, रहल त्रिपाठी, संजू सैमसन, वाशिगटन सुंदर, युजवेंद्र चहल, अक्षर पटेल, अर्शदीप सिंह, हर्षल पटेल, उमरान मलिक, शिवम मावी, मुकेश कुमार।

शुभमन गिल, विराट कोहली, सूर्यकुमार यादव, श्रेयस अय्यर, केएल रहल (विकेटकीपर), इशान किशन (विकेटकीपर), हार्दिक पांड्या (उपकप्तान), वाशिगटन सुंदर, युजवेंद्र चहल, कुलदीप यादव, अक्षर पटेल, मो. शर्मा, मो. सिराज, उमरान मलिक, अर्शदीप सिंह।

## फिल्मी गपशप

# तनीषा संतोषी ने अपना फर्स्ट लुक रिलीज कर लोगों से लिया आशीर्वाद

नई दिल्ली, बॉलीवुड फिल्म निर्देशक राजकुमार संतोषी कई सालों बाद निर्देशन के क्षेत्र में गांधी गोडसे एक युद्ध वापसी कर रहे हैं। फिल्म का टीजर रिलीज होते हुए फैंस इस फिल्म का काफी बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं। अब उन्होंने अपने फिल्म से कलाकारों के फर्स्ट लुक रिलीज कर शुरू कर दिया है। बुधवार को उन्होंने गांधी गोडसे फिल्म से फिल्मी दुनिया में डेब्यू कर रही अपनी बेटी तनीषा संतोषी का फर्स्ट लुक रिलीज कर दिया है। इस फर्स्ट लुक पोस्टर में तनीषा किसी से मिलने के बाद बेहद उत्साहित दिख रही हैं और मुस्कुराती हुई दिख रही हैं। हालांकि अभी तनीषा के किरदार के बारे में मेकर्स ने ज्यादा जानकारी साझा नहीं की है। पोस्टर में तनीषा को पीले दुपट्टे के साथ



प्रिटेड नारंगी सूट पहने देखा जा सकता है। उनके माथे पर बिंदी उनके लुक को और भी खूबसूरत बना रहा है। लोगों से मांगा आशीर्वाद और प्यार वहीं, तनीषा ने अपनी पहली गांधी

गोडसे एक युद्ध से अपने इंस्टाग्राम हैंडल पर शेयर कर आभार जाता है और उन्होंने लिखा, मैं इस पल का काफी लंबे समय से इंतजार कर रही थी और आखिरकार यह आ गया! मैं इस तरह की एक फिल्म का

एक छोटा सा हिस्सा बनने के लिए बेहद आभारी हूँ हूँ, जिसको एक दूरदर्शी फिल्म निर्माता ने बनाया है। अपने किरदार का पहला लुक साझा करते हुए बेहद भावुक महसूस कर रही हूँ। मुझे आप सभी के आशीर्वाद और प्यार की जरूरत है।

वहीं, मंगलवार को मेकर्स ने अपनी इस फिल्म का मोशन पोस्टर और फर्स्ट लुक जारी किया था। वीडियो में महात्मा गांधी और नाथूराम गोडसे के बीच विचारधाराओं के युद्ध को दिखाया गया है, जिससे फिल्म देखने के लिए दर्शकों के बीच एक दिलचस्प गतिरोध पैदा कर दिया है। मोशन पोस्टर में महात्मा गांधी और नाथूराम गोडसे के किरदारों को आमने-सामने एक-दूसरे के प्रति विचारों अपने का युद्ध करते दिखाया गया है।

मोशन पोस्टर की शुरुआत नाथूराम गोडसे द्वारा बोले गए शब्दों से होती है, जिसमें वो गांधी की हत्या करने की बात कर रहे हैं। इसके बाद फिल्म में किरदार निभा रहे सभी किरदार का परिचय कराया जाता है। महात्मा गांधी का किरदार दीपक अंतानी निभा रहे हैं, जबकि चिन्मय मांडलेकर नाथूराम गोडसे के किरदार में नजर आ रहे हैं।

**पठान से होगा मुकाबला**  
इस मोशन पोस्टर को जारी कर मेकर्स ने अपनी फिल्म की रिलीज डेट का भी एलान कर दिया है। उनकी इस फिल्म का मुकाबला अपने साल सिनेमाघरों में रिलीज होने वाली शाह रुख खान की मोस्ट अवेटेड फिल्म पठान के साथ होने वाला है।

## फेम राम चरण को महंगी घड़ियों का शौक

नई दिल्ली, फिल्म आरआरआर में नजर आ चुके राम चरण को घड़ियों का शौक है। उनके पास सात ऐसी घड़ियां हैं, जिनकी कीमत लाखों से करोड़ों रुपये हैं। राम चरण अपने फैशन सेंस से सभी को चकित कर देते हैं। न सिर्फ घड़ियां बल्कि उनके कपड़े भी काफी महंगे होते हैं। राम चरण ऑन स्क्रीन काफी दमदार प्रेजेंस रखते हैं लेकिन क्या आप जानते हैं कि उनकी घड़ियों का कलेक्शन 18 लाख से 3 करोड़ रुपये का है। वहीं, ब्रांड की बात की जाए तो वह रोलेक्स, रिचर्ड मिले जैसे कई मास्टर पीस के मालिक हैं।

**रोलेक्स वॉट-मास्टर कक**  
राम चरण की सबसे महंगी घड़ियों में से एक की बात की जाए तो रोलेक्स वॉट-मास्टर कक है, जिसकी कीमत 13 लाख है और यह 18 कैरेट सोने से बनी हुई है।

**आरएम 61-01 योहान ब्लेक**  
राम चरण की आरएम 61-01 योहान ब्लेक मिले वॉच 3 करोड़ रुपये की है। वे इसे बहुत कम अवसर पर पहनते नजर आते हैं।

**पाटेक फिलिप नॉटिलस क्रोनोग्राफ**  
राम चरण की इस घड़ी की कीमत इंपोट ड्यूटी और टैक्सों को मिलाने पर 68 लाख से 1 करोड़ रुपये है।

**हवलैट किंग पावर लिमिटेड एडिशन**  
इस गाड़ी की कीमत 18 लाख है और यह लिमिटेड एडिशन टाइम पीस है। इस घड़ी को आरआरआर के प्रमोशन के दौरान राम चरण इसे कई बार पहने हुए नजर आए हैं।

## सुसाइड से एक हफ्ते पहले आया था पैनिक अटैक, एक्ट्रेस की मां ने कहा— शीजान खान ने दिया धोखा



नई दिल्ली, एक्ट्रेस सुनीषा शर्मा ने शनिवार को आत्महत्या कर ली है। इस बीच मुंबई पुलिस ने उनके ब्लॉकड और अभिनेता शीजान मोहम्मद खान को आत्महत्या के लिए उकसाने के आरोप में गिरफ्तार किया है। अब सुनीषा शर्मा की मां वनीता ने एक वीडियो जारी कर बेटी की आपबीती सुनाई है।

दरअसल सुनीषा शर्मा को एक हफ्ते पहले पैनिक अटैक आया था और उन्हें अस्पताल में भर्ती कराया गया था। डॉक्टरों ने यह चेतावनी भी दी थी कि सुनीषा की कंडीशन ठीक नहीं है। इस बात की जानकारी सुनीषा की मां ने पुलिस को भी दी है।

**सुनीषा शर्मा की मां की शिकायत पर ही शीजान खान को गिरफ्तार किया गया है**  
मृतक की मां की शिकायत पर ही मुंबई पुलिस ने शीजान मोहम्मद खान को गिरफ्तार किया है। मां ने अपने वक्तव्य में कहा है कि दोनों जून से टीवी सीरीज अलीबाबा दास्तान ए कबूल की शूटिंग कर रहे थे, जिसमें शीजान मुख्य भूमिका में था। तनीषा ने अपनी मां को बताया था कि वह और शीजान रिश्ते में हैं और उनका परिवार उन्हें बहुत पसंद करता है लेकिन हाल ही में उन्होंने अपनी मां से रोते हुए कहा था कि शीजान ने उनके साथ ब्रेकअप कर लिया है। 16 दिसंबर को सुनीषा को पैनिक अटैक आया था और फिर उन्हें मुंबई के एक अस्पताल में भर्ती कराया गया था। डॉक्टरों ने उनकी मां से यह भी कहा कि सुनीषा की मानसिक और शारीरिक कंडीशन ठीक नहीं है।

## वरुण धवन ने नाचते-गाते खास अंदाज में साल 2022 को कहा अलविदा

नई दिल्ली, साल 2022 खत्म होने के कुछ ही दिन शेष हैं और ऐसे में बॉलीवुड अभिनेता अपने चाहने वालों को नए साल में प्रवेश करने और नई शुरुआत करने के लिए प्रेरित कर रहे हैं। इसी क्रम में अब अभिनेता वरुण धवन ने एक वीडियो साझा किया है, जिसमें वो साल 2022 को अपने खास अंदाज में अलविदा कह रहे हैं। वीडियो में देखा जा सकता है कि अभिनेता शर्टलेस होकर अपनी फिल्म जुग जुग जियो के एक गाने पर डांस कर रहे हैं और अपने चाहने वालों को साल 2022 को एक अच्छे मोड़ पर अलविदा बोलने के लिए प्रेरित कर रहे हैं। इस वीडियो को इंस्टाग्राम पर शेयर कर अभिनेता ने लिखा, एक अच्छे



नोट पर 2022 को अलविदा, जुग जुग जियो सभी लोग। वरुण धवन द्वारा शेयर इस वीडियो को सोशल मीडिया पर उनके चाहने वाले खूब पसंद कर रहे हैं और कमेंट कर अपनी प्रतिक्रिया दे रहे हैं।

सिटॉडेल फैंस जोड़ी में मिलाया हाथ

को राज और डीके की सुप्रसिद्ध जोड़ी निर्देशन करेगी। अभिनेता की ये सीरीज अगले साल 2023 में शुरू होगी।

**जयन्त संस्थापक**  
स्व.नरेन्द्र उनियाल  
प्रकाशक, मुद्रक और स्वामी  
नागेन्द्र उनियाल द्वारा प्रतिभा प्रेस से मुद्रित तथा बद्रीनाथ मार्ग कोटद्वार (गढ़वाल) से प्रकाशित  
—सम्पादक  
नागेन्द्र उनियाल  
आर.एन.आई. 35469 / 79  
फोन / फ़ैक्स 01382-222383  
मो. 8445596074,  
9412081969  
e-mail: nagendra.uniyal@gmail.com